ОРГАНИЗАЦИЯ ОБУЧЕНИЯ И ПРОВЕРКИ ЗНАНИЙ

ТРЕБОВАНИЙ ОХРАНЫ ТРУДА

В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ


Работодатель (руководитель образовательного учреждения) обязан обеспечить  «обучение безопасным методам и приемам выполнения работ и оказанию первой помощи пострадавшим на производстве, проведение инструктажа по охране труда и проверку знания требований охраны труда» (ст. 212 «Обязанности работодателя по обеспечению безопасных условий и охраны труда» Трудового кодекса РФ).

В комиссии образовательного учреждения проходят проверку знаний руководители подразделений, специалисты, педагогические и иные работники (Приказ Министерства общего и профессионального образования РФ от 22 апреля 1997 г. № 779 «Об обучении и проверке знаний по охране труда руководителей и специалистов системы Министерства образования России»).

Руководители, специалисты, все поступающие на работу, а также все переводимые на другую работу работники  образовательных учреждений проходят специальное обучение по охране труда в объеме должностных обязанностей в течение первого месяца с момента поступления на работу, далее - по мере необходимости, но не реже одного раза в три года.

Обучение и проверка знаний по охране труда руководителей и специалистов учреждений проводится с учетом их должностных обязанностей и характера деятельности, а также по тем нормативным актам по охране труда, обеспечение и соблюдение требований которых входит в их служебные обязанности.

Обучение по охране труда руководителей и специалистов в образовательном учреждении проводится по программам обучения по охране труда, разрабатываемым на основе примерных учебных планов и программ обучения по охране труда, утверждаемых работодателем.

В процессе обучения по охране труда руководителей и специалистов проводятся лекции, семинары, собеседования, индивидуальные или групповые консультации, деловые игры и т.д., могут использоваться элементы самостоятельного изучения программы по охране труда, модульные и компьютерные программы, а также дистанционное обучение.

Обучение по охране труда проводится преподавателями образовательных учреждений, осуществляющими преподавание дисциплин «охрана труда», «безопасность жизнедеятельности», а также работниками служб охраны труда образовательного учреждения, имеющими соответствующую квалификацию и опыт работы в области охраны труда.

Для проведения проверки знаний по охране труда в образовательном учреждении приказом (распоряжением) руководителя создается комиссия по проверке знаний.

Результаты проверки знаний по охране труда руководителей и специалистов учреждений оформляются протоколом установленного образца.

Протокол подписывают председатель и члены соответствующей комиссии, принимавшие участие в ее работе. Протокол сохраняется на срок до очередной проверки.

Лицам, прошедшим проверку знаний по охране труда, выдается удостоверение установленного образца (Постановление Министерства труда и социального развития РФ № 1 и Министерства образования РФ № 29 от 13 января 2003 года «Об утверждении порядка обучения по охране труда и проверки знаний требований охраны труда работников организаций»).

Руководители и специалисты учреждения, не прошедшие проверку знаний по охране труда из-за неудовлетворительной подготовки, обязаны в срок не позднее одного месяца пройти повторную проверку знаний по охране труда.

Вопрос о соответствии занимаемой должности руководителя подразделения или специалиста, не прошедшего проверку знаний по охране труда, решается руководителем учреждения в установленном порядке.

Перечень контрольных вопросов для проведения проверки знаний по охране труда разрабатывается комиссией с учетом утвержденных программ и должностных обязанностей руководителей и специалистов.

В случаях применения при проверке знаний по охране труда персональных ЭВМ разработанная программа должна обеспечивать возможность ее использования в режиме обучения и проверки знаний.

