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Должностные обязанности

по охране труда заместителя заведующей по АХР дошкольного образовательного учреждения 

ГДОУ № 58
Должностные обязанности по охране труда заместителя заведующей по АХР:
-соблюдать требования охраны труда;
- правильно применять средства индивидуальной и коллективной защиты;
- проходить обучение безопасным методам и приемам выполнения работ и оказанию первой помощи пострадавшим на производстве, инструктаж по охране труда, стажировку на рабочем месте, проверку знаний требований охраны труда;
- немедленно извещать своего непосредственного или вышестоящего руководителя о любой ситуации, угрожающей жизни и здоровью людей, о каждом несчастном случае, происшедшем на производстве, или об ухудшении состояния своего здоровья, в том числе о проявлении признаков острого профессионального заболевания (отравления);
- проходить обязательные предварительные (при поступлении на работу) и периодические (в течение трудовой деятельности) медицинские осмотры (обследования), а также проходить внеочередные медицинские осмотры (обследования) по направлению работодателя в случаях, предусмотренных настоящим Кодексом и иными федеральными законами.
- обеспечивать соблюдение требований охраны труда при эксплуатации зданий и сооружений образовательного учреждения, инженерно-технических систем (отопления, горячего и холодного водоснабжения, электроснабжения, канализации, вентиляции), организует их периодический технический осмотр и ремонт;
- обеспечивать безопасность при переноске работниками тяжестей, погрузочно-разгрузочных работах, эксплуатации транспортных средств на территории образовательного учреждения;
- организовывать соблюдение требований пожарной безопасности зданий и сооружений, территории образовательного учреждения, следит за наличием и исправностью первичных средств пожаротушения, своевременной их проверкой и перезарядкой;
-   участвовать   в   проведении   совместно   с   профсоюзным   комитетом (трудовым коллективом) административно-общественного  контроля  (II  ступень)  за  состоянием охраны труда в помещениях и на территории дошкольного образовательного учреждения;
- нести ответственность за составление и ведение паспорта санитарно-технического состояния дошкольного образовательного учреждения;
- обеспечивать учебные помещения, мастерские, бытовые, хозяйственные и другие помещения дошкольного образовательного учреждения оборудованием, инструментом и инвентарем, отвечающим требованиям правил и норм безопасности жизнедеятельности, стандартам безопасности труда;
- нести ответственность за санитарно-гигиеническое содержание всех помещений и территории дошкольного образовательного учреждения;
- организовывать проведение ежегодных измерений сопротивления изоляции электроустановок и электросетей, проверку заземляющих устройств, периодическое испытание и освидетельствование водогрейных и паровых котлов, сосудов, работающих под давлением;
-участвовать в проведении аттестации рабочих и учебных мест на анализ воздушной среды по содержанию пыли, паров и газов вредных веществ, замер уровня освещенности, наличие радиации, шума и вибрации в соответствии с правилами и нормами обеспечения безопасности жизнедеятельности;
- разрабатывать и периодически пересматривать не реже одного раза в 5 лет инструкции по охране труда для обслуживающего и технического персонала дошкольного образовательного учреждения;
- организовывать обучение, проводить первичный на рабочем месте, повторный, внеплановый и целевой инструктажи по охране труда обслуживающего и технического персонала дошкольного образовательного учреждения с регистрацией в журнале установленной формы;
- приобретать согласно заявкам и утвержденному Перечню спецодежду, спецобувь и другие средства индивидуальной защиты для работников и воспитанников, выдавать им с записью в личные карточки учета выдачи СИЗ, организовывать их ремонт, стирку, чистку и обеззараживание;
- при назначении ответственным за электрохозяйство дошкольного образовательного учреждения обязан пройти обучение на IV квалификационную группу по электробезопасности.
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