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ГДОУ  № 58
Должностные обязанности по охране труда старшего воспитателя:
-соблюдать требования охраны труда;
- правильно применять средства индивидуальной и коллективной защиты;
- проходить обучение безопасным методам и приемам выполнения работ и оказанию первой помощи пострадавшим на производстве, инструктаж по охране труда, стажировку на рабочем месте, проверку знаний требований охраны труда;
- немедленно извещать своего непосредственного или вышестоящего руководителя о любой ситуации, угрожающей жизни и здоровью людей, о каждом несчастном случае, происшедшем на производстве, или об ухудшении состояния своего здоровья, в том числе о проявлении признаков острого профессионального заболевания (отравления);
- проходить обязательные предварительные (при поступлении на работу) и периодические (в течение трудовой деятельности) медицинские осмотры (обследования), а также проходить внеочередные медицинские осмотры (обследования) по направлению работодателя в случаях, предусмотренных настоящим Кодексом и иными федеральными законами.
обеспечивать выполнение классными руководителями, воспитателями и руководителями кружков и секции возложенных на них обязанностей по соблюдению требований безопасности жизнедеятельности;
- участвовать в проведении совместно с профсоюзным комитетом административно-общественного контроля (II ступень) за обеспечением безопасности жизнедеятельности в образовательном учреждении;
- нести ответственность за безопасную организацию воспитательных мероприятий, проводимых с воспитанниками;

- контролировать соблюдение и принимает меры по выполнению санитарно-гигиенических норм, правил охраны труда, пожарной безопасности, электробезопасности при проведении воспитательных мероприятий и работ с воспитанниками вне дошкольного образовательного учреждения;
- контролировать проведение и регистрацию в соответствующих журналах инструктажей по охране труда воспитанников;

 - участвовать в расследовании несчастных случаев, происшедших с работниками и воспитанниками дошкольного  образовательного учреждения;
- организовывать с воспитанниками и их родителями (лицами,     их     заменяющими)     мероприятия     по     предупреждению травматизма, дорожно-транспортных происшествий, несчастных случаев на воде, улице, дороге и т. п.
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