Порядок разработки  инструкции по охране труда для образовательных учреждений

Инструкция по охране труда образовательного учреждения – нормативный акт, устанавливающий требования по охране труда и технике безопасности при выполнении работ в производственных и учебных помещениях, на территории учреждения и в иных местах, где производятся эти работы или выполняются служебные обязанности, а также ведутся учебные занятия.

Инструкции по охране труда разрабатываются: 

· для работников учреждения, его участков и конкретных рабочих мест, видов выполняемых работниками работ; 

· для  учащихся (воспитанников) по обеспечению безопасности учебного процесса.

Инструкции по охране труда разрабатываются в соответствии с методическими рекомендациями по разработке государственных нормативных требований охраны труда, утвержденными Постановлением Министерства труда и социального развития Российской Федерации № 30 от 6 апреля 2001 г. 

Инструкции по охране труда должны разрабатываться с учетом достижений науки, техники, передового опыта организации труда, с соблюдением требований стандартов ССБТ, строительных и санитарных норм и правил, норм безопасности, гигиенических и эргономических нормативов, требований безопасности изложенных в эксплуатационной и ремонтной документации заводов-изготовителей оборудования, а также в технологической документации учреждения с учетом конкретных условий труда, на основе межотраслевых и отраслевых правил по охране труда и не должны противоречить вышеназванным документам.

 Инструкции для воспитанников, а также для работников по профессиям и на отдельные виды работ, разрабатываются в соответствии с наименованиями профессий и перечнем видов работ, который утверждается руководителем учреждения. Разработка инструкций осуществляется на основании приказов и распоряжений руководителя учреждения. Перечень  инструкций,  подлежащих разработке, утверждается руководителем и рассылается в структурные подразделения и заинтересованным лицам.
Инструкции для  работников и учащихся (воспитанников) учреждения разрабатываются руководителями структурных подразделений, заведующими кабинетами, лабораториями и другими назначенными ответственными лицами. В разработке инструкций по охране труда могут участвовать представители профессионального союза, или иного уполномоченного работниками представительного органа.

Профессиональные союзы осуществляют общественный контроль за соблюдением правил и инструкций по охране труда. Органы федеральной исполнительной власти, исполнительной власти субъекта РФ осуществляют контроль за соблюдением отраслевых правил и типовых инструкций по охране труда в отношении подчиненных им учреждений. 

Контроль за выполнением требований инструкций работниками учреждения возлагается на руководителя учреждения, его заместителей и руководителей структурных подразделений. Выполнение требований инструкций следует проверять при осуществлении всех видов контроля.

Организация проведения инструктажа работников и учащихся (воспитанников) обеспечивается руководителем учреждения. Требования инструкций являются обязательными для работников и воспитанников учреждения. Невыполнение этих требований работниками должно рассматриваться как нарушение трудовой дисциплины.

Требования нормативных актов по охране труда, включаемые в инструкции, должны быть изложены применительно к конкретному рабочему месту и реальным условиям труда работника. Инструкции утверждаются руководителем учреждения по согласованию с соответствующим профсоюзным либо иным уполномоченным работниками представительным органом.

Каждой инструкции должно быть присвоено наименование и номер. В наименовании следует кратко указать, для какой профессии или вида работ она предназначена. Образец оформления инструкции, в соответствии с требованиями Постановления Минтруда РФ №30 от 6 апреля 2001 г., приведен в приложении №1.

Инструкции для работников должны содержать следующие разделы: 

· Общие требования безопасности; 

· Требования безопасности перед началом работы; 

· Требования безопасности во время работы; 

· Требования безопасности в аварийных ситуациях; 

· Требования безопасности по окончании работы. 

Инструкции не должны содержать ссылок на какие-либо нормативные акты, кроме ссылок на другие инструкции для работников, действующие в данном учреждении. В инструкциях не должны применяться слова, подчеркивающие особое значение отдельных требований (Например, "категорически", "особенно", "обязательно", "строго", "безусловно" и т.п.), так как все требования инструкции должны выполняться работниками в равной степени.

Проверка и пересмотр, или продление срока действия инструкций по профессиям или по видам работ должны проводиться не реже одного раза в 5 лет; для работ связанных с повышенной опасностью – в сроки установленные в межотраслевых и отраслевых актах, утвержденных федеральными надзорами России.

Инструкции должны быть пересмотрены до истечения указанных сроков:

· при пересмотре межотраслевых и отраслевых правил и типовых инструкций по охране труда;

· при изменении условий труда работников;

· при внедрении новой техники и технологии;

· по результатам анализа материалов расследования аварий, несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, несчастных случаев с воспитанниками;

· по требованию представителей органов по труду субъектов Российской Федерации или органов федеральных надзоров России.

Если в течение указанного срока действия инструкций не изменились условия, перечисленные выше, то приказом (распоряжением) по учреждению действие инструкций продлевается  на следующий срок, о чем делается запись на первой странице инструкции "Пересмотрено", дата и подпись лица, ответственного за пересмотр инструкций. Ответственность за своевременную проверку и пересмотр инструкций несет руководитель учреждения. У руководителя учреждения должен постоянно храниться комплект действующих в учреждении инструкций для всех профессий и по всем видам работ и  учебных занятий, а также перечень этих инструкций. 

Местонахождение инструкций по охране труда для работников и воспитанников определяет руководитель учреждения (в структурном подразделении – руководитель структурного подразделения) с учетом обеспечения доступности и удобства ознакомления с ними.

Инструкции по охране труда для работников могут быть выданы им на руки для изучения при первичном инструктаже, либо вывешены на рабочих местах или участках, либо должны храниться в ином месте, доступном для работников. Инструкции для учащихся (воспитанников) выдаются на руки преподавателям.

Учет инструкций по охране труда для работников осуществляется службой охраны труда (лицом, ответственным за организацию работы по охране труда) учреждения.
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Содержание инструкции

Инструкция №

по охране труда для уборщика служебных помещений

1. Общие требования безопасности; 

2. Требования безопасности перед началом работы; 

3. Требования безопасности во время работы; 

4. Требования безопасности в аварийных ситуациях; 

5. Требования безопасности по окончании работы. 
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