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Ракетные войска стратегического назначения
Ракетные войска стратегического назначе​ния (РВСН) - главный компонент стратегичес​ких ядерных сил России. 17 декабря 1959 г. РВСН стали самостоятельным видом ВС РФ. С этого момента были развернуты и поставле​ны на боевое дежурство ракетные соединения и части, вооруженные сначала ракетами сред​ней дальности (РСД), а затем и межконтинен​тальными баллистическими ракетами (МБР).
В 1997 г. РВСН были объединены с Военно-космическими силами и войсками ракетно-кос​мической обороны войск ПВО в единый вид Воо​руженных сил - РВСН, а с июня 2001г. преобра​зованы в два рода войск — Ракетные войска стратегического назначения и Космические вой​ска (Указ Президента РФ от 24 марта 2001 г. № 337 «Об обеспечении строительства и разви​тия Вооруженных сил Российской Федерации, совершенствовании их структуры»).
РВСН предназначены для ядерного сдер​живания возможной агрессии и поражения в составе стратегических ядерных сил или са​мостоятельно массированными, групповыми или одиночными ракетно-ядерными ударами стратегических объектов, находящихся на одном или нескольких стратегических направ​лениях и составляющих основу военного и во​енно-экономического потенциала против​ника.
За всю более чем полувековую историю РВСН по прямому назначению как военная сила ни разу не применялись, но совместно с другими компонентами стратегических ядерных сил страны зримо присутствовали при решении многих военно-политических проблем.
17 декабря - День Ракетных войск стратеги​ческого назначения.
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Рис. 1. Флаг, большая, средняя и малая эмблемы Ракетных войск стратегического назначения (слева направо)
Задачи Ракетных войск стратегического на​значения:
- ядерное сдерживание возможной агрессии;
- поражение ракетно-ядерными ударами стратегических объектов, составляющих осно​ву военного и военно-экономического потенциа​ла противника.
Структура РВСН включает:
- командование РВСН;
- три ракетные армии со штабами в городах Владимир, Оренбург и Омск, в которые органи​зационно входят ракетные дивизии;
- Государственный центральный межвидо​вой полигон Капустин Яр, расположенный
в Астраханской области;
- учебное заведение - Военную академию им. Петра Великого в г. Москве с филиалами
в городах Серпухов, Ростов-на-Дону;
- учебные центры, дислоцированные в Переславле-Залесском (Ярославская область), Ос​трове (Псковская область), школу техников на полигоне Капустин Яр;

- арсеналы и центральные ремонтные за​воды.
На вооружении:
-
шесть типов ракетных комплексов четвер​того и пятого поколений (стационарные и мобиль​ные) — по количеству пусковых установок со​ставляют 45% ударной группировки, а по количеству боевых блоков - почти 85% ее ядерного потенциала. Из них:

- три – шахтного базирования: РС-12М2 «Тополь-М», ракетный комплекс «Стилет» и ракет​ный комплекс «Воевода» с ракетой четвертого поколения;
- три - мобильного грунтового базирования: РС-12М1 «Тополь-М» и самая мощная МБР РС-20 «Воевода», или, как ее величают в НАТО, «Сатана». Ее характеристики впечатляют:
- максимальная дальность стрельбы — до 11500 км;

- мощность заряда -10 блоков по 550—750 кт. (в 45-60 раз мощнее, чем в Хиросиме);
-длина-34,3 м;

-
диаметр - 3 м;

-
масса головной части — 8,8 т;

- стартовая масса - 211,1 т.

В начале 2010 г. РВСН приняли на вооруже​ние и поставили на боевое дежурство первый дивизион, оснащенный МБР последнего поколе​ния РС-24 «Яре» с разделяющейся головной ча​стью, которые должны сменить ракеты РС-20. Подвижный грунтовой ракетный комплекс «Яре» принят на перевооружение подвижной группировки РВСН.
Помимо «боевой работы» самая большая в мире МБР используется и в мирных целях. На ее базе была создана ракета-носитель «Днепр», которая способна выводить на орбиту высотой от 300 до 900 км полезный груз массой до 3,7 т. Все​го в период с 1999 г. по июнь 2010 г. по программе «Днепр» выполнено 14 пусков, из них 13 — ус​пешные. При этом выведено около 40 спутников в интересах коммерческих заказчиков.
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Рис. 3. Структура Ракетных войск стратегического назначения РФ

Воздушно-десантные войска
Воздушно-десантные войска (ВДВ) - самый мобильный род войск Вооруженных сил РФ, яв​ляются средством (составляют основу резерва) Верховного Главнокомандующего ВС РФ.

ВДВ предназначены для охвата противника по воздуху и ведения боевых действий в его тылу, об​ладают высокой степенью стратегической и опе​ративно-тактической мобильности. Их соедине​ния и части полностью аэротранспортабельны, автономны в бою, они могут использоваться на любой местности, десантироваться парашютным способом в районы, недоступные для действий сухопутных войск, способны самостоятельно или в составе Сухопутных войск решать оператив​ные и тактические боевые задачи в крупномас​штабной войне и локальных конфликтах.
По своему боевому предназначению, смыслу и традициям ВДВ всегда там, где трудно, практи​чески невозможно. Главные особенности военно​служащих ВДВ - железная сила воли, упорство и настойчивость в решении боевой задачи, до​стижении поставленной цели.
2 августа—День Воздушно-десантных войск.

День ВДВ установлен в честь выброски пер​вого парашютного десанта (12 человек) на войс​ковом учении Московского военного округа под Воронежем 2 августа 1930 г. Первое подразделе​ние ВДВ - авиационный моторизованный десан​тный отряд сформирован в 1931 г. в Ленинградс​ком военном округе в 11-й стрелковой дивизии.

Задачи Воздушно-десантных войск:
- в мирное время — проведение самостоя​тельно миротворческих операций или участие в многосторонних акциях по поддержанию (ус​тановлению) мира по решению ООН, СНГ в со​ответствии с международными обязательства​ми Российской Федерации;
- в угрожаемый период - усиление войск прикрытия государственной границы, участие в обеспечении оперативного развертывания группировок войск на угрожаемых направлени​ях; усиление охраны и обороны важных государ​ственных объектов; борьба со специальными вой​сками противника; содействие другим войскам и органам безопасности в борьбе с терроризмом и в иных действиях в целях обеспечения нацио​нальной безопасности Российской Федерации;
-
в ходе военных действий—ведение боевых действий в тылу противника по захвату и удер​жанию, выводу из строя или уничтожению важ​ных объектов, участие в разгроме либо блокиро​вании группировок противника, прорвавшихся в оперативную глубину наших войск, а также в блокировании и уничтожении высадившихся воздушных десантов.
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Рис. 5. Флаг, большая, средняя и малая эмблемы Воздушно-десантных войск (слева направо)
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Рис. 6. Структура Воздушно-десантных войск РФ

В структуру Воздушно-десантных войск входят: 

дивизии:
- 7-я гвардейская десантно-штурмовая (гор​ная) дивизия (Новороссийск);
- 76-я гвардейская десантно-штурмовая ди​визия (Псков);
- 98-я гвардейская воздушно-десантная ди​визия (Иваново);
- 106-я гвардейская воздушно-десантная дивизия (Тула);
бригады:
- 31-я гвардейская отдельная десантно-штурмовая бригада (Ульяновск);
- 83-я отдельная воздушно-десантная бри​гада;
полки:
- 38-й отдельный полк связи (Медвежьи озёра);
- 45-й отдельный гвардейский полк специ​ального назначения (Кубинка);
учебные заведения:
- Рязанское высшее воздушно-десантное командное училище;
- 242-й учебный центр ВДВ (Омск).
Планом развития ВДВ, утвержденным Вер​ховным Главнокомандующим, в ближайшее вре​мя - до 2016 г. переход от дивизионной структу​ры к бригадной не предусмотрен.
На вооружении:
-
беспилотные комплексы ближнего дей​ствия «Груша»;
-
бронетехника: боевые машины десанта:
           -БМД-2 «Будка»;
-БМД-3 «Бахча»; 
-БМД-4«Бахча-У»; 
-БТР-РД «Робот»; 
-БТР-ЗД «Скрежет»;

-
автотехника: множество вариантов на базе грузовых автомобилей «Урал», ГАЗ, КамАЗ, лег​ковых УАЗ.
В ближайшее время появятся квадроциклы, специально оборудованные автомобили багги, а также мотопарапланы;

артиллерия:
- авиадесантные самоходные установки АСУ-57,АСУ-85;
- самоходные артиллерийские орудия 2С9 «НОНА-С», 2С25 «Спрут-СД»;
-гаубица 2А18Д-30/2А18МД-30А;
-
зенитная установка ЗУ-23-2;
           - стрелковое оружие:
-АК-74; -РПКС-74;

- пулемет «Печенег»;
            -АГС-17 «Пламя»;
- АН-94 «Абакан»;
             -РПГ-7Дидр.;
- средство автоматизации: «Полет-К».

В скором времени поступят: боевая машина десанта БМД-4М, 125-миллиметровая самоход​ная пушка 2С25 «Спрут», многоцелевой броне​транспортер БТР-ДЗ «Ракушка», бронемашины  Iveco LMV производства ОАО «КамАЗ», пара​шюты Д-10 и «Арбалет», а также стрелковое и специальное вооружение.
Войска Воздушно-космической обороны
Войска Воздушно-космической обороны (ВКО) - принципиально новый, самый молодой род войск Вооруженных сил РФ, предназначен​ный для обеспечения безопасности в воздушно-космической сфере Они были образованы 1 де​кабря 2011 г. на базе Космических войск путем объединения с войсками Оперативно-стратеги​ческого командования ВКО и некоторыми час​тями Командований ВВС и ПВО военных окру​гов.
Создание Войск ВКО потребовалось для объе​динения сил и средств, отвечающих за обеспе​чение безопасности России в космосе и из кос​моса, с воинскими формированиями, отвечающи​ми за противовоздушную оборону страны. Объекты Войск ВКО расположены по всей тер​ритории России - от Калининграда до Камчат​ки, а также за ее пределами. В странах ближне​го зарубежья - Азербайджане, Белоруссии, Ка​захстане и Таджикистане дислоцированы объекты систем предупреждения о ракетном на​падении и контроля космического пространства.
Соединение ПРО предназначено для отраже​ния ядерного удара по Москве и центральному промышленному району. Система ВКО позволит перехватывать любые ракеты вплоть до гипер​звуковых.
Важную часть сил разведки космической об​становки и предупреждения о ракетном нападе​нии составляют космические аппараты военно​го назначения. В 2001—2010 гг. Россия запустила на орбиту 222 спутника, в том числе 214 успешно, однако в целом в российской орбитальной группировке на 31 декабря 2010 г. насчитывалось только 74 спутника, из них около 40 оборонного значения. В настоящий момент, по различным данным, до 110 спутников, из них до 46 военных. Для сравнения, самой крупной орбитальной группировкой обладают США, которым принад​лежат 440 спутников, почти половина мирового космического флота. На третьем месте орбиталь​ная группировка Китая, которая на 31 декабря 2010 г. насчитывала 69 спутников.

1 декабря - День Войск Воздушно-космичес​кой обороны.
Задачи Войск ВКО:
- обеспечение высших звеньев управления достоверной информацией об обнаружении стар​тов баллистических ракет и предупреждение о ракетном нападении;
- поражение головных частей баллистичес​ких ракет вероятного противника, атакующих важные государственные объекты;
- защита пунктов управления (ПУ) высших звеньев государственного и военного управле​ния, группировок войск (сил), важнейших про​мышленных и экономических центров и других объектов от ударов средств воздушно-космичес​кого нападения (СВКН) противника в пределах зон поражения;
- наблюдение за космическими объекта​ми и выявление угроз России в космосе и из космоса, а при необходимости –парирование таких угроз;
- осуществление запусков космических ап​паратов на орбиты, управление спутниковыми системами военного и двойного (военного и граж​данского) назначения в полете и применение от​дельных из них в интересах обеспечения войск (сил) Российской Федерации необходимой ин​формацией;
- поддержание в установленном составе и готовности к применению спутниковых сис​тем военного и двойного назначения, средств их запуска и управления и ряд других задач.
Войска ВКО структурно состоят из проти​вовоздушной и ракетно-космической обороны, включают силы и средства систем контроля космического пространства, предупреждения о ракетном нападении, управления орбитальной группировкой, командования противовоздуш​ной и противоракетной обороны в составе бри​гад ПВО и соединения ПРО, а также космодро​ма Плесецк.
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Рис. 9. Флаг, большая, средняя и малая эмблемы Войск Воздушно-космической обороны (слева направо)
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Рис. 10. Структура Войск Воздушно-космической обороны РФ

На вооружении:
- бригады ПВО, как и соединения ПВО ВВС, имеют зенитные ракетные комплексы С-300, С-400, способные не только уничтожать различ​ные воздушные цели, но и поражать боеголовки баллистических ракет. Максимальная дальность поражения тактических баллистических целей комплекса С-400 составляет до 60 км, минималь​ная - до 7 км;

- соединение ПРО: противоракеты и средства разведки и наведения, которые обеспечивают:
- поражение боеголовок МБР противника, летящих со скоростью 6—7 км/с, обычной и ядер​ной головной частью;
- использование двух эшелонов перехва​та целей: противоракеты дальнего действия (перехват на больших высотах вне атмосферы) и противоракеты малой дальности (перехват в атмосфере);
- селекцию (различение) тяжелых боеголовок МБР от легких ложных (маскирующих) целей;
- комплекс средней дальности «Витязь».

Специальные войска
Во всех видах Вооруженных сил РФ есть специальные войска - разведывательные, связи, радиоэлектронной борьбы, инженерные, радиационной, химической и биологической защиты, а также технического обеспечения, представленные как отдельными формированиями, так и подразделениями, входящими в воинские части сответствующих видов и родов войск ВС РФ. Они предназначены для обеспечения повседневной и боевой деятельности объединений, соедине​ний и воинских частей соответствующего вида ВС РФ, а также для решения специальных за​дач.
Разведывательные войска - предназначе​ны для обеспечения командира и штаба инфор​мацией о противнике и местности для планиро​вания боевых действий, предохраняют свои вой​ска от внезапного нападения противника. Это «глаза и уши» командира. Высокая маневрен​ность, скоротечность и динамизм современного боя делают разведывательные войска незамени​мыми.
Основные задачи:
- раскрытие замысла противника и упреж​дение его действий;
- выявление состава, боевых порядков и воз​можностей противника, а особенно — его систе​мы управления;
- поиск и определение координат объектов для первоочередного поражения;
- детальное изучение местности: оценка степени ее инженерного оборудования, прохо​димости, пригодности для боевых действий и т.д.;
- постоянное наблюдение за противником, оценка его действий;
- взаимодействие с местным населением, оп​ределение его морально-психологического со​стояния.
Основными способами ведения войсковой разведки являются: наблюдение, слежение, под​слушивание, фотографирование, поиск, засада, перехват, налет, допрос, разведка боем, захват и изучение документов.
Тактическую разведку иногда называют «ма​лой войной», хотя результаты этих скрытых и малозаметных действий трудно переоценить.
Инженерные войска — предназначены для выполнения широкого круга задач инженерно​го обеспечения боевых действий, способны на​носить потери противнику путем применения ин​женерных боеприпасов. Их можно назвать «вой​сками переднего края», так как они идут в бой одновременно с мотострелками и танкистами, а зачастую и раньше них.
В состав инженерных войск входят инженер​но-саперные, инженерно-дорожные, понтонно-мостовые, инженерно-разведывательные и дру​гие подразделения.
Основные задачи:
- инженерная разведка противника, местно​сти и объектов;
- проделывание проходов в минных полях, разминирование местности и объектов;
- возведение различных фортификацион​ных сооружений (от окопов до убежищ);
- устройство полевых сооружений для раз​мещения войск (от жилых до медицинских);
- оборудование и содержание переправ на водных преградах;
- подготовка инженерных заграждений;
- добыча и очистка воды в полевых усло​виях;
- участие в противодействии системам раз​ведки и наведения оружия противника (маски​ровка), имитации войск и объектов, обеспечении дезинформации и демонстративных действий по обману противника, а также в ликвидации по​следствий применения противником оружия массового поражения. Для выполнения этих задач требуется спе​циальная подготовка личного состава и исполь​зование средств инженерного вооружения.
Оснащение:
- плавающие транспортеры ПТС-2;
- инженерные мины;
- тяжелый механизированный мост;
- инженерная машина разграждения;
- инженерные разведывательные машины (ИРМ), оснащенные средствами наблюдения,
навигации, связи и инженерной разведки, позволяющие получить информацию о шири​не, глубине, скорости течения реки, плотнос​ти дна, ее проходимости, минировании бере​гов (ИМР-2 включает стрелу, бульдозерный отвал);
- самоходная легкобронированная гусенич​ная плавающая установка разминирования УР-77 («Змей Горыныч»);
-всевозможные тягачи и др.
В мирное время инженерные войска вместе с боевой подготовкой выполняют некоторые об​щественно значимые задачи, такие как: очист​ка местности от взрывоопасных предметов, уча​стие в ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характе​ра, борьба с ледяными заторами и т.д.
Войска радиационной, химической и биологической защиты (РХБ защиты) - предназначены для обеспечения защиты от ра​диоактивных, химических и биологических средств во время боевых действий, снижения потерь войск в условиях радиоактивного, хими​ческого и биологического заражения. РХБ защита организуется и проводится в полном объеме при ведении боевых действий как с применением, так и без применения ядерного, хи​мического и биологического оружия.
Многофункциональные отдельные бригады РХБ защиты способны проводить РХБ развед​ку, специальную обработку войск, местности и объектов, осуществлять радиационный и хи​мический контроль, аэрозольное противодей​ствие средствам разведки и наведения оружия противника.
Основные задачи:
- выявление и оценка радиационной, хими​ческой и биологической обстановки;
- обеспечение безопасности войск при дей​ствиях в условиях радиоактивного, химическо​го и биологического заражения;
- снижение заметности войск и объектов постановкой аэрозольных завес, применением радиопоглощающих материалов и маскирующих пенных покрытий;
- нанесение потерь противнику применени​ем огнеметно-зажигательных средств;
- ликвидация последствий аварий (разруше​ний) на радиационно, химически и биологичес​ки опасных объектах.
Разнообразие решаемых задач, уникальные возможности войск РХБ защиты делают их войсками двойного назначения. Они способны решать задачи не только в военное, но и мирное время при ликвидации последствий аварий и катастроф на радиационно, химически и био​логически опасных промышленных предприя​тиях.
Войска связи  - предназначены для обеспече​ния устойчивой, надежной связи между органа​ми управления, соединениями и подразделени​ями войск в мирное и военное время. Они вклю​чают узловые и линейные соединения и части, а также подразделения технического обеспече​ния связи и автоматизированных систем управ​ления, службы безопасности связи, фельдъегерско-почтовой связи и другие.
От состояния и функционирования военной связи во многом зависят оперативность руководства войсками, своевременность применения бо​евых средств и оружия.
Оснащение: мобильные средства, радиоре​лейные, тропосферные, космические станции, аппаратура высокочастотного телефонирования, тонального телеграфирования, телевизионная и фотографическая аппаратура, коммутацион​ное оборудование и специальная аппаратура за​секречивания сообщений.
Войска радиоэлектронной борьбы (РЭБ) - в современных боевых действиях играют важ​нейшую роль.
Подразделения войск РЭБ предназначены для защиты своих систем управления войска​ми и оружием от преднамеренных помех про​тивника, а также для дезорганизации работы систем управления войсками и оружием про​тивника, снижения эффективности примене​ния его боевых средств путем распростране​ния радиоэлектронных помех.
Система РЭБ представляет сложную мно​гоуровневую систему, которая объединяет как средства частей и подразделений радиоэлек​тронной борьбы, так и бортовые средств РЭБ, предназначенные для индивидуальной защи​ты вооружения и военной техники от разведки и высокоточного оружия.
В настоящее время уже применяются такие новые формы и способы боевого применения войск (сил) РЭБ, как электронные и электронно-огне​вые удары. Не вызывает сомнения, что в буду​щих войнах радиоэлектронная борьба станет та​ким же мощным средством в достижении успе​ха, как и высокоточное поражение противника.
Опыт локальных войн и вооруженных конфликтов показывает, что применение сил и средств РЭБ может привести, например, к по​вышению боевого потенциала сухопутных войск в 1,5—2 раза, снижению потерь авиации в возду​хе в 4—6 раз, а боевых кораблей в 2-3 раза. Их вклад в решение такой важнейшей оператив​ной задачи войск, как дезорганизация систем уп​равления войсками и оружием противника, мо​жет достигать 70%.

Возрастание роли РЭБ в операциях и боевых действиях обусловливает ее выход за рамки вида оперативного (боевого) обеспечения и перераста​ние в специфический вид боевых действий. Су​щественное значение радиоэлектронная борьба имеет в информационном противоборстве.
Другие структуры Вооруженных сил
Тыл Вооруженных сил РФ
Тыл современных Вооруженных сил РФ представляет единую систему материально-тех​нического обеспечения (МТО) от центрального аппарата до войскового и флотского звена, кото​рая направлена на достижение единой цели -бесперебойное удовлетворение потребностей войск (сил) в необходимых видах материальных и технических средств в нужное время и в нуж​ном месте, а также поддержание вооружения и военной техники в готовности к использованию по назначению.
1 августа—День Тыла Вооруженных сил Рос​сийской Федерации.
Основные задачи:
- обеспечение войск (сил) всеми видами ма​териальных средств;
- организация эксплуатации вооруже​ния и военной техники, ее обслуживание и ре​монт;
- организация воинских перевозок всеми видами транспорта, обслуживание транспортных коммуникаций и объектов.
Основу современной системы МТО составля​ют два ранее самостоятельных вида обеспечения войск и сил флота - техническое и тыловое.
Центральный аппарат включает оптимизи​рованные структуры тыла и вооружения:
- три департамента: координации и плани​рования МТО, ресурсного обеспечения и транс​портного обеспечения;
- и Главных управления: автобронетанко​вое, ракетно-артиллерийское и железнодорож​ных войск;
- две службы: метрологическая; экологичес​кой, пожарной безопасности и ветеринарного надзора;
- Управление по увековечению памяти по​гибших при защите Отечества Минобороны РФ.
Применение аутсорсинга в Вооруженных си​лах РФ позволило привлечь гражданские орга​низации для решения задач войск (сил) МТО, которые на договорной основе выполняют фун​кции по следующим направлениям:
- комплексное сервисное обслуживание и ремонт техники;
- заправка горючим автомобильной техни​ки на гражданских АЗС и авиационной техники на аэродромах базирования ВВС и ВМФ;
- организация питания военнослужащих;

- банно-прачечное обслуживание личного состава;
- доставка материальных средств войскам, дислоцированным в районах Крайнего Севера и за пределами Российской Федерации;
- бункеровка кораблей и танкеров ВМФ топ​ливом при их длительном нахождении в Миро​вом океане, в иностранных и российских портах, в прибрежной зоне;
- автомобильные перевозки материальных средств;
- комплексное инженерно-аэродромное обеспечение.
Безусловно, в военное время обеспечение войск планируется осуществлять силами штат​ных соединений, воинских частей и подразде​лений МТО и железнодорожных войск, котот рые имеют для этого достаточные силы и сред​ства.
Автомобильные войска -  предназначены для перевозки личного состава, подвоза боепри​пасов, горючего, продовольствия и других мате​риальных средств, необходимых для ведения боевых действий, а также для эвакуации ране​ных и больных, техники. Кроме того, автомобиль​ные войска могут перевозить другие войска, не имеющие своего автотранспорта.
29 мая - День военного автомобилиста.

Сегодняшние автомобильные войска - специ​альные войска, входящие в Тыл Вооруженных сил РФ. Они имеют разветвленную структуру, организационно входят в состав соединений, объединений, тыла армии и флота. При форми​ровании нового облика Вооруженных сил РФ в составе автомобильных войск появились 23 от​дельных батальона постоянной готовности. Кро​ме того, военной автомобильной техникой осна​щены все виды, рода войск и специальные войс​ка Вооруженных сил России.
Главное место среди вооружений и средств автомобильных войск по праву занимают различ​ные специальные автомобили. Сегодня автопарк армейских машин заметно обновился. Войска получили автомобили нового поколения: «Мо​товозы» (новое семейство грузовиков «Урал»), «Мустанги» (семейство «КамАЗ»). Для ВДВ на базе четырехтонного КамАЗ-4350 создали трехтонный КамАЗ-43501, иногда называемый « Myстангенком ».

На шасси «Мотовозов» и «Мустангов» в дальней​шем будут смонтированы все типы вооружения и военной техники, которые сегодня устанавли​ваются на базе самых разных марок автотехники. Это значительно уменьшит затраты на эксплуа​тацию и обслуживание армейского автопарка.
Дорожные войска - специальные войска в составе Тыла Вооруженных сил РФ, предназ​наченные для выполнения задач дорожного обеспечения, т.е. для подготовки, строительства, восстановления, ремонта и эксплуатации авто​мобильных дорог и мостов в оперативном тылу, организации и несения на них дорожно-комен-дантской службы.
В настоящее время дорожные войска состоят из дорожно-комендантских, дорожно-строитель-ных и мостостроительных частей и подразделе​ний. Они оснащены техническими средствами для подготовки, строительства, восстановления, ре​монта и эксплуатации автомобильных дорог, вос​становления их разрушенных участков и мостов на них, а также специальным оборудованием и имуществом для обеспечения движения.
23 сентября — День военных дорожников.

В мирное время дорожные войска привлека​ются к строительству и восстановлению автомо​бильных дорог, мостов через крупные водные преграды, защите, охране и обороне дорожных объектов, а также для ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций.
Железнодорожные войска являются спе​циальными войсками Тыла Вооруженных сил
РФ и предназначены для строительства, восста​новления и заграждения (защиты) объектов же​лезнодорожных путей сообщения на театрах во​енных действий.
6 августа — День железнодорожных войск.

В современный период российской истории Железнодорожные войска подверглись много​кратному реформированию.
С 5 октября 2004 г. Указом Президента Рос​сии от 9 марта 2004 г. № 314 Железнодорожные войска вошли в состав Вооруженных сил РФ. Структурно они представлены железнодорож​ными корпусами в Смоленске, Волгограде, Ека​теринбурге и Хабаровске.
Задачи Железнодорожных войск в большой степени определяются географическим положе​нием Российской Федерации, ее инфраструкту​рой. По официальной статистике, в мирное время не менее 85% грузов доставляют с места на место по железной дороге. Во время войны этот показа​тель увеличивается до 95%. Кроме того, в ходе вы​полнения задач повседневной деятельности мас​совая передислокация войск и техники также идет по стальным магистралям. Это и обусловливает основные задачи железнодорожных войск:
- организация железнодорожных перевозоквойск (сил);
- оборудование и обслуживание железнодо​рожных путей на специальных объектах (стар​товые комплексы войск ВКО, объекты РВСН, армейские полигоны и др.).
В ходе приведения Вооруженных сил РФ к новому облику на базе железнодорожных корпусов образованы территориальные командо​вания, которым подчинены 10 бригад постоянной готовности. Численность железнодорожных войск составляет 28,5 тыс. солдат и офицеров.

Опыт выполнения задач в Чеченской Респуб​лике убедительно показал: в восстановлении железных дорог в боевых условиях Железнодо​рожным войскам альтернативы нет.
Трубопроводные войска входят в состав Тыла Вооруженных сил РФ и выполняют зада​чи по обеспечению непрерывной доставки горю​чего на значительные расстояния. Их возмож​ности позволяют прокладывать полевые магис​тральные трубопроводы для подачи горючего потребителям общей протяженностью свыше 16 тыс. км.

14 января - День рождения трубопроводных войск.
Основное «вооружение» войск составляют трубопроводы, трубомонтажная техника, другие средства механизации работ, а также специаль​ные автомобили и средства связи.
Разнообразные возможности войск не раз подтверждались в мирное время при ликвида​ции последствий чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера: тушении больших лесных пожаров и возгораний тор​фяников, ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС, землетрясения в 1989 г. в Армении, а также в ходе контртеррористичес​кой операции на Северном Кавказе.
Воинские части и организации расквартирования и обустройства
Воинские части и организации раскварти​рования и обустройства играют важную роль
в обеспечении деятельности Вооруженных сил. Упоминая их на уроке, педагогу следует под​черкнуть, что речь идет не только о жилье для людей в погонах. Расквартирование и обустрой​ство войск - деятельность Министерства обо​роны РФ по созданию и инженерному обеспе​чению объектов военной инфраструктуры, рас​квартированию войск, созданию условий для стратегического развертывания Вооруженных сил и ведения боевых действий. Военные строители возвели сотни уникальных, сложных в инженерном отношении специальных соору​жений и комплексов оборонного назначения. В их числе космодромы Байконур и Плесецк, полигон Капустин Яр и др. Они обеспечили сложнейшими сооружениями боевые ракетные комплексы РВСН, командные пункты управле​ния и связи, системы противовоздушной и про​тиворакетной обороны, соорудили аэродромы и военно-морские базы, специальные фортифи​кационные сооружения; обустроили тысячи во​енных городков, построили множество объектов административного, учебного, спортивного и ле​чебно-оздоровительного назначения, жилых домов для военнослужащих и членов их семей.
Численность Вооруженных сил РФ
По планам Министерства обороны РФ (Указ Президента РФ от 29 декабря 2008 г. № 1878сс) к 2016 г. в Вооруженных силах РФ должен ос​таться 1 млн военнослужащих и 884 829 единиц гражданского персонала. Главный способ сокра​щения - перевод воинских должностей на граж​данскую основу, а также увольнение военно​служащих в связи с проведением организаци​онно-штатных мероприятий.
Согласно общим требованиям по оптимизации штатной численности воинских должностей в структурах ВС РФ (указания министра обороны РФ от 21 февраля 2008 г. № 205/2/97) подлежат максимальной замене на должности гражданско​го персонала должности офицеров, в том числе:
- которые по решениям Президента РФ, министра обороны РФ уже разрешено замещать гражданским персоналом;
- в органах военного управления, обеспечи​вающих повседневную деятельность войск (тыловые, финансово-экономические, кадровые органы и др.);
- в подразделениях юридической, экологи​ческой и медицинской служб;
- в боевых и специальных войсках, обеспечи​вающих повседневную деятельность воинских частей и подразделений (тыловые, финансово-эко​номические, кадровые органы, подразделения юри​дической, экологической и медицинской служб);
- в воинских частях и подразделениях ты​лового и технического обеспечения;
- в военно-учебных заведениях Министер​ства обороны РФ;
- в военных комиссариатах и военных пред​ставительствах Министерства обороны РФ.
Вместе с тем такое сокращение приведет к недостатку в кадрах младшего командного со​става и рядовых. Для устранения данной пробле​мы часть этих должностей уже сейчас замеща​ются офицерами-выпускниками, а в 2012— 2013 гг. планируется резко увеличить количество военнослужащих-контрактников.
Однако проблемы, связанные с призывом на военную службу, остаются нерешенными. Ос​новная - уклонение от призыва на военную служ​бу. По официальным данным Министерства обо​роны РФ, количество уклоняющихся от военной службы в период весенних призывных кампаний составило:
2007 г.-12 521 человек;

2008 г.-5849 человек;

2009 г.-5231 человек (1,7% от количества призванных);
2010 г. - 5863 человека (2% от количества призванных);
2011 г. — 8210 человек (4% от количества призванных).
Количество привлеченных к уголовной ответ​ственности граждан, уклонявшихся от призыва на военную службу, приведены в таблице 1.

Значительной проблемой остается слабое со​стояние здоровья призывников. Динамика год​ности к военной службе по состоянию здоровья показывает, что количество таких призывников становится все меньше (табл. 2).

Сегодня 35% граждан мы не имеем воз​можности поставить в строй по состоянию здоровья. Эта цифра, к сожалению, меньше не становится.
Таблица 1
	Период
	Всего уклонялось, чел.
	Направлено материалов в прокуратуру
	Возбуждено уголовных дел
	Осуждено, чел.

	2010 г.
	13 671
	3922
	151
	88

	2011 г.
	8210
	2924
	128
	72


Таблица 2
	Критерий
	Количество призывников по годам, %

	
	1985 г.
	1994 г.
	2010 г.
	2011 г.

	Годные, 
в том числе с незначительными ограничениями
	94,7
	68,3
	67,0
	65,0

	Временно негодные
	1,1
	6,8
	7,1
	6,4

	Ограниченно годные
	3,7
	22,9
	24,7
	27,5

	Негодные
	0,5
	2,8
	1,2
	1,1


Кроме того, порядка 30% граждан имеют ог​раничения по состоянию здоровья. Но ограни​чения не значат, что он болен и не может выпол​нять обязанности военной службы. К примеру, зрение не 1, а 0,9—0,8. Это тоже считается каким-либо ограничением. Различные степени плоско​стопия и другие медицинские показатели, которые не мешают исполнять обязанности во​еннослужащих, но в то же время не дают возмож​ности комплектовать специальные воинские час​ти, где существуют повышенные требования к со​стоянию здоровья.
Анализ заболеваний призывников в 2011— 2012 гг. показал, что их структура изменяется не сильно. Основными заболеваниями следует признать болезни костно-мышечной системы и психические расстройства. На третьем месте болезни органов пищеварения. Затем болезни си​стемы кровообращения и болезни нервной сис​темы. Поэтому основным приоритетом в комп​лектовании Вооруженных сил РФ будет являть​ся постепенный переход на набор граждан на контрактную службу.
Реформа системы военного образования
В период перехода Вооруженных сил РФ на новый облик значительной реформе подверглась и система военного образования. Условно ее можно разделить на три этапа:
Первый этап (2008—2009 гг.) - включение большинства существующих высших военных училищ и военных институтов в состав системо​образующих вузов.
Второй этап (2009-2012 гг.) - на базе трех си​стемообразующих вузов (Общевойсковая акаде​мия ВС РФ, Военно-воздушная и Военно-морс​кая академии) будут сформированы военные учебно-научные центры (ВУНЦ), укрупнены во​енные академии и военный университет, а ряд военных вузов (ввузов) в связи с уменьшением заказа на подготовку офицеров будет ликвиди​рован.
Третий этап (к 2013 г.) военное образование будет организовано на базе 10 системообразую​щих ввузов, в том числе: три ВУНЦа, шесть во​енных академий и один военный университет.
Начало реформе военного образования было положено в 2008 г., когда Президентом РФ было принято Постановление об оптимизации сети военно-образовательных учреждений (Распоря​жение Правительства РФ от 24 декабря 2008 г. № 1951-р.). А в 2010 г. реализация федеральной программы реформирования системы военного образования в РФ в основном была завершена.
В настоящее время в соответствии с распоря​жением Правительства РФ от 11 ноября 2009 г. № 1695-Н общее количество военных учебных заведений уменьшилось с 64 до 15. Сегодня об​разовательную деятельность ведут 15 Феде​ральных государственных военных образова​тельных учреждений (ФГВОУ):
- Военная академия Генерального штаба Вооруженных сил РФ (г. Москва);
- Военный учебно-научный центр Сухопут​ных войск «Общевойсковая академия Воору​женных сил РФ» (г. Москва);
- Военный учебно-научный центр ВВС «Во​енно-воздушная академия им. Профессора Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина» (Московская обл., Монино);
- Военный учебно-научный центр ВМФ «Во​енно-морская академия им. Адмирала Флота Со​ветского Союза Н.Г. Кузнецова» (г. С.-Петер​бург);
- Военная академия Ракетных войск стра​тегического назначения им. Петра Великого (г.Москва);
- Военно-космическая академия им. А.Ф. Мо​жайского (г. С.-Петербург);
- Военная академия войсковой противовоз​душной обороны ВС РФ им. Маршала Советско​го Союза A.M. Василевского (г. Смоленск);

- Военная академия воздушно-космичес​кой обороны им. Маршала Советского Союза Г.К. Жукова (г. Тверь);
- Михайловская военная артиллерийская академия (г. С.-Петербург);
- Военная академия связи им. Маршала Со​ветского Союза СМ. Буденного (г. С.-Петер​бург);
- Военная академия войск радиационной, химической и биологической защиты и инженер​ных войск им. Маршала Советского Союза С.К. Тимошенко (г. Кострома);
- Военная академия тыла и транспорта им. генерала армии А.В. Хрулева (г. С.-Петер​бург);
- Военно-медицинская академия им. СМ. Ки​рова (г. С.-Петербург);
- Военный авиационный инженерный уни​верситет (г. Воронеж);
- Военный университет Министерства обо​роны (г. Москва).
Предполагаемый состав ввузов МОРФ
1. ВУНЦ СВ (Общевойсковая академия Вооруженных сил РФ):
- четыре высшие военные училища для под​готовки офицеров мотострелковых, танковых, воздушно-десантных и разведывательных войск, ракетных войск и артиллерии;
- учреждения дополнительного профессио​нального образования офицерского состава;
- научно-исследовательские организацииСухопутных войск;
- общеобразовательные учреждения с дову​зовской военной подготовкой (суворовские воен​ные училища и кадетские корпуса).
В Общевойсковой академии Вооруженных сил предлагается сконцентрировать подготовку всех офицеров с высшей военной оперативно-тактической подготовкой (за исключением офи​церов ВВС и ВМФ, войск РХБ защиты и инже​нерных войск).
2. Военная академия войск РХБ защиты и инженерных войск (г. Кострома) остается в подчинении главнокомандующего Сухопутными войсками в качестве самостоятельного образо​вательного учреждения.
3. ВУНЦ ВВС:
-
Военный авиационный инженерный уни​верситет (г. Воронеж) - подготовка офицеров радиоэлектронной борь​бы и режимно-шифровальной службы.
4. ВУНЦ ВМФ.
5. Военная академия ракетно-космической обороны (г. Серпухов или Кубинка).
6. Военная академия связи (г. Ставрополь).
7. Военная академия Генерального штаба:
- Военно-дипломатический институт;
- 27-й научно-исследовательский институт Министерства обороны.
8. Военная академия обеспечения Вооружен​ных сил (г. Рязань) - подготовка специалистов Тыла Вооружен​ных сил, Главного автобронетанкового и Главно​го ракетно-артиллерийского управлений мини​стерства.
9. Военный университет - подготовка офицеров по гуманитарным, юридическим, финансово-экономическим и не​которым другим специальностям.
10. Военно-медицинская академия.
К подготовке офицеров по ряду малочислен​ных специальностей могут быть привлечены учебные военные центры при гражданских ву​зах или военно-учебные заведения других фе​деральных органов исполнительной власти.
С 1 сентября 2011 г. в соответствии с приказом МО РФ от 12 июля 2011 г. Ml 136 ввузы Минобо​роны РФ приступили к подготовке офицеров с высшей военной оперативно-тактической под​готовкой и высшей военной оперативно-страте​гической подготовкой по программам дополни​тельного профессионального образования.
Продолжительность такого обучения состав​ляет 10 месяцев. При этом из всего учебного времени около 80% будет отведено для изучения военных дисциплин на оперативном и стратеги​ческом уровне, а 20% - на другие науки и пред​метные области.
Кроме того, с 1 сентября 2011 г. все военные вузы перешли на Федеральные государственные образовательные стандарты третьего поколения. Часть из них включают две образовательные ступени: бакалавриат и магистратуру, а отдель​ные стали вести подготовку в рамках специалитета.
Таким образом, военное образование, как и вся система российского образования, под​верглась глубокому реформированию и пере​стройке, произошло укрупнение военных академий, создана сеть филиалов, подготовка по части военных специальностей передана в гражданские вузы, сформированы крупные системообразующие военные учебно-научные центры.
Материалы журнала «ОБЖ. Основы безопасности жизни» март 2012 г.
