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Назначение современных Вооруженных сил РФ, 
их роль и место в системе национальной безопасности России

В соответствии с Федеральным законом «Об обороне» от 31 мая 1996 г. № 61-ФЗ Вооружен​ные силы Российской Федерации - государ​ственная военная организация, составляющая основу обороны Российской Федерации.
Вооруженные силы РФ предназначены для:
- отражения агрессии, направленной против РФ;
- вооруженной защиты целостности и непри​косновенности территории РФ;
- выполнения задач в соответствии с феде​ральными конституционными законами, феде​ральными законами и международными догово​рами РФ.
Верховным Главнокомандующим Воору​женными силами РФ является Президент России. Именно он определяет основные на​правления военной политики российского го​сударства, в том числе утверждает концепцию и планы строительства и развития Вооружен​ных сил РФ.
В частности, в концептуальном документе внешней и внутренней политики РФ, Стратегии национальной безопасности Российской Феде​рации до 2020 года, сказано, что Вооруженные силы РФ являются силами обеспечения нацио​нальной безопасности. Другими словами, Воо​руженные силы РФ - это силовая государст​венная структура, которая поддерживает «со​стояние защищенности личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз, позволяет обеспечить конституционные пра​ва, свободы, достойные качество и уровень жизни граждан, суверенитет, территориальную целостность и устойчивое развитие Российс​кой Федерации, оборону и безопасность государ​ства». 
При этом Вооруженные силы РФ реша​ют возложенные на них задачи в рамках трех приоритетных направлений национальной бе​зопасности РФ: национальной обороны, государ​ственной и общественной безопасности. Особое место отводится Вооруженным силам в системе национальной обороны.
В условиях современного исторического про​цесса «стратегические цели совершенствова​ния национальной обороны состоят в предот​вращении глобальных и региональных войн и конфликтов, а также в осуществлении стра​тегического сдерживания в интересах обеспе​чения военной безопасности» России. Говоря другими словами, национальная оборона нашей страны в настоящее время и обозримой перс​пективе будет обеспечиваться исходя из прин​ципов неотвратимости ответного удара, рацио​нальной достаточности и эффективности.
Во-первых, это методы и средства невоенного реагирования, механизмы публичной дипломатии и миротворчества, международного военного со​трудничества, а во-вторых, современные перспек​тивные системы разведки и поражения.
Такой подход, безусловно, напрямую опреде​ляет облик наших Вооруженных Сил и четко дает понять, что российское государство намерено не только сохранить, но и развить имеющийся потен​циал стратегических ядерных сил. Об этом одно​значно сказано в Военной доктрине Российской Федерации, утвержденной Указом Президен​та РФ от 5 февраля 2010 г.№ 146: 
15. Для военных действий будет характерно возрастающее значение высокоточного, электромагнитного, лазерного, инфразвукового оружия, информацион​но-управляющих систем, беспилотных лета​тельных и автономных морских аппаратов, управляемых роботизированных образцов воо​ружений и военной техники.
16. Ядерное оружие будет оставаться важ​ным фактором предотвращения возникновения ядерных военных конфликтов и военных конф​ликтов с применением обычных средств пора​жения (крупномасштабной войны, региональ​ной войны).
20. .Российская Федерация оставляет за собой право применить ядерное оружие в от​вет на применение против нее и (или) ее союзни​ков ядерного и других видов оружия массового поражения, а также в случае агрессии против Российской Федерации с применением обычно​го оружия, когда под угрозу поставлено само существование государства».
Из документа видно, какое значительное мес​то занимает ядерное оружие в системе средств вооруженной борьбы. Например, Военная докт​рина Советского Союза однозначно определяла возможность применения ядерного оружия — только в ответ на применение противником ору​жия массового поражения. И никогда - в каче​стве ответной меры при применении обычного оружия. И для этого были основания. Вспомним, в мировой истории были всего два случая боевого применения ядерного оружия: 6 и 9 августа 1945 г. по японским городам Хиросиме и Нагасаки. В ре​зультате этих двух бомбардировок на месте, по разным оценкам, погибли около 90-100 тыс. чело​век, а к декабрю того же года число погибших мирных жителей достигло почти 250 тыс. Этого человечеству вполне хватило для того, чтобы осознать чудовищную силу ядерного оружия, катастрофические последствия его применения для всей цивилизации.
В настоящее время ситуация кардинально из​менилась. На повестке дня новые вызовы и уг​розы, которые не только актуализируют роль Вооруженных сил в системе национальной бе​зопасности России, но и определяют облик во​енной организации государства:
 - территориальное расширение геополити​ческого влияния США;
 - расширение блока НАТО;
 - появление нового мощного геополитичес​кого центра - Китая;

- активизация агрессивных устремлений исламского фундаментализма;
- понижение боевых возможностей наших Вооруженных сил.
   Появление современных видов оружия, раз​работка новых методов ведения военных (бое​вых) действий, геополитические факторы, сни​жение потенциала сил общего назначения — все это обусловливает дальнейшее совершенствова​ние системы ядерного оружия РФ. Кроме того, положения Военной доктрины РФ о ядерном оружии закрепляют принцип паритета в отно​шении блока НАТО, который все больше при​ближает свою военную инфраструктуру к гра​ницам России, что отнесено к основным внешним военным опасностям РФ. Ведь еще совсем не​давно, в 2008 г., в Стратегии Североатлантичес​кого альянса было записано, что «Ядерное ору​жие —основной инструмент ассиметричного ответа и эскалации. Ядерное оружие и возмож​ность применения его первым абсолютно необ​ходимы, т.к. не существует перспективы безъядерного мира».
В ноябре 2010 г. в Лиссабоне на саммите НАТО данный подход был существенно скорректиро​ван: «НАТО не представляет собой угрозы для России... Сдерживание, основанное на соотно​шении ядерных и конвенционных потенциалов, остается ключевым элементом нашей общей стратегии. НАТО будет оставаться ядерным альянсом», следовательно, ядерное оружие еще долгое время будет оставаться одним из элемен​тов системы стратегического сдерживания.
В значительной степени это обстоятельство стало возможным благодаря подписанию прези​дентами РФ Д.А. Медведевым и США Б. Обамой 8 апреля 2010 г. в Праге Договора СНВ-3. Данный договор стал седьмым в серии двусторонних до​говоров между СССР/Россией и США об огра​ничениях стратегических ядерных сил (перего​воры в данной области ведутся еще с 1969 г.). Договор СНВ-3 вступил в силу 5 февраля 2011 г., рассчитан на 10 лет с возможностью продления еще на 5 лет и предусматривает сокращение ядерных боезарядов РФ и США до 1550 единиц, межконтинентальных баллистических ракет, баллистических ракет подводных лодок и тяже​лых бомбардировщиков — до 700 единиц. В мае 2011 г. уже началась инспекционная деятель​ность в рамках исполнения подписанных дого​воренностей.
Возможности РФ по развертыванию Вооруженных сил
	Год
	Население России, млн чел.
	ВС России мирного времени, млн чел.
	ВС России военного времени, млн чел.
	Возможности России по развертыванию ВС, млн чел.

	1914
	160
	1,35
(0,8% от населения страны)
	5,4
(3,4% от населения страны)
	4,5

	1941
	171
	2,9
(1,7% от населения страны)
	12,0 (1943 г.)
(7,0% от населения страны)
	9,1

	2011
	141
	1,0
(0,7% от населения страны)
	2,7
(1,9% от населения страны)
	1,7


Очевидно, позитивные изменения в сфере сокращения стратегических наступательных вооружений налицо, однако ядерное оружие имеется на вооружении еще семи стран: Вели​кобритании, Франции, Китая, Индии, Пакиста​на, Северной Кореи и Израиля (по неофициаль​ным данным), которые, во-первых, не собирают​ся от него отказываться, а, во-вторых, в ряде случаев рассматриваются как потенциальные противники РФ. Помимо этого здесь уместно вспомнить поправку Сена Лемье, согласно кото​рой Договор СНВ-3 вступает в силу только пос​ле согласия российской стороны на переговоры по вопросу сокращений российского тактичес​кого ядерного оружия. Следует отметить, что в настоящее время Россия сохраняет значитель​ный перевес в этих средствах вооруженной борь​бы (по неофициальным данным 4:1) над США и НАТО. Подобная ситуация является «голов​ной болью» США. Ведь именно тактическое ядерное оружие делает наши Вооруженные силы достаточно мощными для того, чтобы на западном стратегическом направлении скомпен​сировать подавляющее превосходство в воен​ном потенциале сил общего назначения НАТО на уровне примерно 60:1, а на востоке - надеж​но обеспечить региональное сдерживание. В случае необходимости ядерная боевая мощь Вооруженных сил России позволит осуществить решительное поражение группировок войск про​тивника, провести блокирование целых опера​тивных направлений. При таком раскладе стра​тегические ядерные силы играют в первую очередь сдерживающую роль (гаранта) от пере​растания боевых действий в неконтролируемый глобальный ядерный конфликт. Военная докт​рина РФ говорит именно о тактическом ядерном оружии.
Не случайно 17 ноября 2011 г. начальник Ге​нерального штаба Вооруженных сил РФ гене​рал армии Н.Е. Макаров в Общественной палате РФ заявил, что локальные вооруженные конф​ликты на границах России при определенных обстоятельствах могут перерасти в крупномас​штабную войну, в том числе с применением ядер​ного оружия. А Президент РФ Д.А. Медведев, комментируя решение США о продолжении развертывания системы ПРО в Европе, подчеркнул, что «.. .учитывая неразрывную взаимосвязь между стратегическими наступательными и оборонителъными вооружениями, могут возникнутъ основания для выхода России из Договора СНВ-3».
Немаловажным фактором совершенствова​ния системы ядерного оружия, разработок со​временных перспективных средств вооружен​ной борьбы остаются достаточно скромные воз​можности РФ по развертыванию Вооруженных сил (табл. 1). С точки зрения оперативного ис​кусства Вооруженные силы военного времени применяются в крупномасштабной (региональ​ной) войне. В мирное же время они участвуют в локальных войнах, внутренних вооруженных конфликтах и в операциях по поддержанию и восстановлению мира.
Данные в таблице показывают, что военные успехи во время Первой мировой войны были обеспечены развертыванием Вооруженных сил в составе около 5,4 млн. человек. Вторая мировая война, более затяжная и кровопролитная, потре​бовала еще большего напряжения сил. Воору​женные силы России в 1943 г. составили почти 12 млн. человек. Однако в настоящее время в свя​зи с появлением новых геополитических факто​ров, объективно уменьшившимися возможнос​тями РФ по развертыванию войск должны из​мениться и взгляды на их применение, состав Вооруженных сил, их структуру и вооружение. Успешное ведение боевых действий уже невоз​можно только за счет превосходящей численно​сти личного состава. Это подтверждает необхо​димость качественной структурной перестрой​ки Вооруженных сил РФ.
Таким образом, в современных услови​ях Вооруженным силам РФ отводится значи​тельная роль и место в системе национальной безопасности России. Это определяется:

1. Предназначением Вооруженных сил и решаемыми ими задачами;
2. Современными вызовами и угрозами;
3. Боевыми возможностями этого государственного института.
Современная структура Вооруженных сил РФ
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Вооруженные силы являются неотъемлемым атрибутом любого государства, создаются в со​ответствии с Военной доктриной и могут иметь различные структуру и состав в зависимости от конкретных геополитических факторов, целей и задач внешней политики. В связи с колоссаль​ными размерами нашей страны исторически большое значение уделялось ее военно-админи​стративному делению. В Российской империи насчитывалось 13 военных округов (Санкт-Пе​тербургский, Московский, Виленский, Варшав​ский, Киевский, Одесский, Кавказский, Казан​ский, область Войска Донского, Туркестанский, Омский, Иркутский, Приамурский), в СССР до 1991 г. -16 военных округов, затем, до 1 сентяб​ря 2010 г. — 6 военных округов, а с 1 сентября со​гласно Указу Президента РФ от 20 сентября 2010 г. № 144 «О военно-административном де​лении» - 5 военных округов.
С 1 декабря 2010 г. согласно этому же Указу 5 военных округов преобразованы в 4 военных округа: Западный, Южный, Центральный и Во​сточный (рис. 1). 

Рис.1 Военно-административное деление РФ

1. Западный военный округ (штаб—Санкт-Пе​тербург) сформирован на базе Московского и Ленинградского военных округов, в его состав вошли Северный и Балтийский флоты.
2. Восточный военный округ (штаб — Хаба​ровск) - образован на базе Дальневосточного во​енного округа, Тихоокеанского флота и восточ​ной части Сибирского военного округа.
3. Центральный военный округ (штаб - Екате​ринбург) — в его состав вошли западная часть Си​бирского и большая часть Приволжско-Уральского военных округов.
4. В Южный военный округ (штаб—Ростов-на-Дону) вошли Северо-Кавказский военный округ, юг Приволжско-Уральского военного округа, Черноморский флот и Каспийская флотилия.
В военное время данные округа преобразуют​ся в объединенные стратегические командова​ния: ОСК «Запад», ОСК «Юг», ОСК «Центр» и ОСК «Восток». Командующему ОСК будут подчинены не только все воинские соединения и части в границах региона, но и части других силовых структур: Внутренних войск, Погра​ничных войск, МЧС и т.д.
С момента выхода в свет Указа Президента РФ от 7 мая 1992 г. «О создании Вооруженных сил РФ» произошла серьезная структур​ная перестройка Вооруженных сил РФ, была определена их трехкомпонентная структура (рис. 2).
Что касается современной структуры, то из состава сегодняшних Вооруженных сил исклю​чен 2-й компонент. В настоящее время основу войск (сил) составляют соединения и части по​стоянной боевой готовности. Они уже в мирное время укомплектованы 100% лич​ного состава, вооружения и воен​ной техники, активно занима​ются боевой подготовкой и на​ходятся в постоянной готовности к выполнению боевых задач. В каждом военном округе созда​ны базы хранения вооружения и техники (БХВТ) для разверты​вания новых соединений и частей в случае, если в каких-либо ситу​ациях не хватит состава мирного времени.
После принятия решения о формировании частей постоян​ной боевой готовности — бри​гад в структуре управления ВС РФ тоже произошли изменения, с целью повышения мобильности и оперативно​сти осуществлен переход от четырехзвенной си​стемы управления: военный округ - армия -дивизия — полк трехзвенной: военный округ (в военное время — объединенное стратегичес​кое командование) - армия (оперативное коман​дование) —бригада.

Несмотря на существенные изменения в во​енно-административном делении РФ, система управления национальной обороной в целом не претерпела значительных изменений (рис.3). 
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Рис. 3. Система управления национальной обороной России
Состав Вооруженных сил Российской Федерации
С 1 декабря 2011 г. состав Вооруженных сил РФ претерпел изменения - сформирован новый род войск Вооруженных сил РФ — Воздушно-космическая оборона (ВКО). Он был образован на базе Космических войск, войск Оперативно-стратегического командования воздушно-космической обороны (ОСК ВКО). Основными составными частями ВКО являются противо​воздушная и ракетно-космическая оборона. Именно в этих целях было увеличено количество офицерского состава в Вооруженных силах РФ со 150 тыс. до 220 тыс. человек.
Образование нового рода войск в какой-то сте​пени является ответом на открытие 7 августа 2009 г. на американской военно-воздушной базе Барксдэйл (штат Луизиана) нового военного ко​мандования ВВС США - Командования глобаль​ного удара. Оно фактически воссоздает военно-управленческую структуру, ликвидированную в США 17 лет назад в связи с окончанием «хо​лодной войны». Тогда, в 1992 г., у них было уп​разднено Стратегическое воздушное коман​дование, имевшее практически те же полномо​чия, что возложены ныне на Командование гло​бального удара.
Создание ВКО имеет для России не только стратегическое, но и военно-политическое зна​чение. Еще 13 апреля 1993 г. Президентом РФ был издан Указ «О создании единой системы ВКО РФ». Это закреплено в Концепции воздуш​но-космической обороны Российской Федерации на период до 2016 г. и дальнейшую перспективу, утвержденной 5 апреля 2006 г. Президентом страны (В.В. Путиным). Об этом же говорится и в Послании Президента РФ Д.А. Медведева Федеральному собранию РФ 30 ноября 2010 г.: «...В следующем году особое внимание нужно уделить укреплению воздушно-космической обороны страны, объединить существующие системы противовоздушной и противоракет​ной обороны, предупреждения о ракетном на​падении и контроля космического простран​ства. Они должны действовать под единым управлением стратегического командова​ния».
В настоящее время в состав Вооруженных сил РФ с 1 декабря 2011 г. входят три вида Воору​женных сил: Сухопутные войска, Военно-воз​душные силы, Военно-морской флот и три рода войск: Ракетные войска стратегического назна​чения, Воздушно-десантные войска, войска Воз​душно-космической обороны (рис. 4).
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Рис. 4. Состав современных Вооруженных сил РФ
Виды Вооруженных сил РФ 
Сухопутные войска

Сухопутные войска (СВ) в настоящее время, как и прежде, наиболее многочисленный и разнообразный по вооружению и способам боевых действий вид Вооруженных сил РФ (рис.5). Они предназначены для отражения агрессии противника и ведения боевых действий преимущественно на суше.

1 октября—День Сухопутных войск РФ.
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Рис. 5. Флаг, большая, средняя и малая эмблемы Сухопутных войск (слева направо)
Свою историю Сухопутные войска ведут от княжеских дружин Киевской Руси, поэтому вся история вооруженных сил России - это собствен​но и есть история Сухопутных войск. Опыт во​енного строительства развитых государств мира показывает, что значительное влияние на состав и структуру вооруженных сил оказывает геогра​фическое положение: в США и Великобритании традиционно больше внимания уделяется авиа​ции и военно-морским силам, в Германии и Ки​тае — сухопутным войскам. Однако анализ соста​ва вооруженных сил ведущих стран мира поз​воляет сделать вывод о том, что даже морские державы отдают приоритет сухопутной состав​ляющей. Так, например, их доля в вооруженных силах США составляет 46%, Великобритании — 48%, в Германии и Китае - 69% и 70% соответ​ственно.
Что касается России, то Сухопутные войска всегда составляли основу нашей армии. В част​ности, в годы Великой Отечественной войны именно они сыграли основную роль в разгроме фашистских захватчиков. И сейчас надежно обеспечивать оборону территории Российской Федерации возможно лишь при наличии в со​ставе ее Вооруженных сил мощных Сухопут​ных войск. Это обусловлено, во-первых, разме​рами ее территории, особым географическим положением и большой протяженностью сухо​путных границ - более 22,5 тыс.км, во-вторых, Сухопутные войска по-прежнему единствен​ный вид Вооруженных сил, способный не только удерживать, но и закреплять достигнутые результаты на земле. Именно поэтому одной из основных задач остальных видов и родов Воо​руженных сил РФ является поддержка Сухо​путных войск.
Задачи Сухопутных войск:
- защита государственной границы России;
- отражение агрессии противника, его круп​ных воздушных десантов на суше;
- наступление и нанесение огневых ударов на большую глубину в целях разгрома группи​ровок противника и овладения его террито​рией;

- удержание территорий, районов и рубежей.
           Сухопутным войскам принадлежит главная роль в решении этих задач и в достижении ко​нечной цели как в ядерной войне, так и в войне с применением обычного оружия. Кроме того, Сухопутные войска способны защищать нацио​нальные интересы России в рамках ее междуна​родных обязательств.
В состав Сухопутных войск РФ входят четы​ре рода войск: мотострелковые войска, танко​вые войска, войска ПВО и ракетные войска и ар​тиллерия (РВиА), а также специальные войска (рис. 6).
Специальные войска Сухопутных войск включают: разведывательные войска, войска связи, войска радиационной, химической и био​логической защиты (РХБЗ), инженерные войска, войска радиоэлектронной борьбы (РЭБ) и войска технического обеспечения и тыла.
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Рис. 6. Структура Сухопутных войск РФ
Рода войск
Мотострелковые войска - самый многочисленный род войск, составляющий основу Сухопут​ных войск и ядро их боевых порядков. Мотострел​ковые бригады нового облика обладают высокой боевой самостоятельностью, универсальностью и огневой мощью. Способны вести боевые действия в условиях применения как обычных средств воо​руженной борьбы, так и оружия массового по​ражения в различных физико-географических и климатических условиях, днем и ночью.
На вооружении:
- гусеничная боевая машина пехоты (БМП-2, БМП-3), колесный бронетранспортер (БТР-80 или БТР-90).
БМП-3 — сочетание необычной для такой техники огневой мощи, подвижности и высокой проходимости на поле боя, хорошей броневой за​щиты, способности с ходу преодолевать водные преграды, оснащенности системой противоради​ационной защиты, приборами и прицелами ноч​ного видения делает эту машину эффективней​шим средством достижения победы в бою.
Модификации БМП-3:
- БМП-ЗК - боевая машина пехоты командир​ская;
         - БМП-ЗФ—боевая машина морской пехоты;
· БМП-ЗМ - усовершенствованная модификация БМП-3;
· БРМ-ЗК «Рысь» — боевая разведыватель​ная машина войсковой разведки;
· БРЭМ-Л «Беглянка» - бронированная ремонтно-эвакуационная машина с крановой стре​лой и тяговой лебедкой.
БТР-90 - высокая скорость передвижения, способность преодолевать с ходу водные прегра​ды, хорошая проходимость, броневая защита, а также принятое для такой техники эффектив​ное вооружение (30-мм автоматическая пушка, 30-мм гранатомет АГС-17, противотанковый ра​кетный комплекс «Конкурс», спаренный пуле​мет ПКТ) обеспечивают возможность выполне​ния боевых задач в различных условиях.
АК-74 - автомат Калашникова — вооруже​ние личного состава, играет важную роль в ходе боя.
Танковые войска - главная ударная сила Сухопутных войск. Обладая большой огневой мо​щью, надежной защитой, высокой подвижнос​тью и маневренностью, танковые войска приме​няются преимущественно на главных направ​лениях для нанесения противнику мощных и глубоких ударов.
На вооружении:
- танки Т-72, Т-80 и Т-90, высокоподвиж​ные, с мощной броневой защитой, оснащенные системами стабилизации и автоматического за​ряжания, эффективными прицелами, позволя​ющими вести прицельный огонь с места и в дви​жении, днем и ночью.
Ракетные войска и артиллерия (РВиА) - основное средство ядерного и огневого поражения, важнейшее оперативное средство в решении бое​вых задач по разгрому группировок противника.
Организационно состоят из ракетных, реак​тивных, артиллерийских бригад, в том числе смешанных, артиллерийских дивизионов боль​шой мощности, реактивных артиллерийских полков, отдельных разведывательных дивизио​нов, а также артиллерии общевойсковых бригад.
На вооружении:
- ствольная артиллерия и реактивные сис​темы залпового огня (РСЗО), среди которых такие мощные и эффективные системы, как РСЗО «Смерч», «Ураган», «Град», самоходные 152-мм гаубицы «Мста-С» и «Акация»;

ракетный комплекс «Искандер-М», не име​ющий аналогов в мире. Его ракета в зависимости от объекта поражения может быть оснащена десятью различными типами боевых частей (от кассетной до объемно-детонирующей, кото​рую иногда называют «вакуумной»). Например, кассетная БЧ раскрывается на высоте 0,9—1,4 км, где от нее отделяются и продолжают стабилизи​рованный полет отдельные боевые элементы раз​личного действия. Они оснащены радиодатчи​ками, обеспечивающими их подрыв на высоте 6—10 м над целью. Такая ракета имеет значитель​ный радиус поражения.
Войска противовоздушной обороны (ПВО) - одно из основных средств поражения воздуш​ного противника. Они состоят из зенитных ра​кетных, зенитных артиллерийских и радиотех​нических частей и подразделений.
Основные задачи войск ПВО:
-
несение боевого дежурства по противовоз​душной обороне;
          - ведение разведки воздушного противника и оповещение прикрываемых войск;
           - уничтожение средств воздушного нападения противника в полете;
           - участие в ведении противоракетной оборо​ны на театрах военных действий.
Организационно войска ПВО Сухопутных войск состоят из зенитных ракетных (ракетно-ар-тиллерийских) и радиотехнических соединений, воинских частей и подразделений. Они способны уничтожать средства воздушного нападения про​тивника во всем диапазоне высот (от предельно ма​лых—до 200 м до больших—4000—12 000 м и в стратосфере—более 12 000 м) и скоростей полета.
ПВО оснащены различными по досягаемости, канальности и способам наведения ракет зенит​ными ракетными, зенитными артиллерийскими, зенитными пушечно-ракетными комплексами (системами) и переносными зенитными ракетны​ми комплексами. В зависимости от дальности поражения воздушных целей они подразделяют​ся на комплексы ближнего действия — до 10 км, малой дальности - до 30 км, средней дальности — до 100 км и дальнего действия - более 100 км.
На вооружении:
зенитно-ракетные системы и комплексы, такие как С-300В, «Бук-М1», «Тор-М1», «Панцирь-С», «Тунгуска-М1», «Игла». Они способны поражать как аэродинамические, так и балли​стические цели, крылатые ракеты, все боевые беспилотные летательные аппараты, средства воздушной разведки и радиоэлектронной борьбы (РЭБ), авиационные элементы разве​дывательно-ударного комплекса (РУК) и обес​печивать выполнение задач надежного при​крытия войск в различных видах боевых дей​ствий.
Военно-воздушные силы
Военно-воздушные силы (ВВС) предназначены для защиты административно-промышленных, военных и других важных объектов от ударов противника с воздуха и из космоса путем отражения внезапного авиационно-ракетного нападения, для поражения объектов войск и тыла противника, обеспечения боевых действий сухопутных войск и Военно-морского флота.
12 августа—День Военно-воздушных сил РФ.
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Рис. 7. Флаг, большая, средняя и малая эмблемы Военно-воздушных сил (слева направо)

Задачи Военно-воздушных сил:
- ведение разведки противника;
- завоевание господства в воздухе;
- нанесение ударов с воздуха, в том числе с применением ядерного оружия;
- предупреждение о воздушном нападении и защита от ударов с воздуха важных военно-экономических районов и группировок войск;

- поддержка сухопутных войск и флота;
- 
десантирование воздушных десантов.

          Современные Военно-воздушные силы структур​но включают авиацию, зенитные ракетные войска, радиотехнические и специальные войска (рис.8)
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Рис. 8. Структура Военно-воздушных сил РФ
Рода сил (войск)
Авиация ВВС по своему предназначению и решаемым задачам включает рода сил: даль​нюю, военно-транспортную, оперативно-тактическую и армейскую авиацию, которые в своем составе имеют рода авиации: бомбар​дировочную, штурмовую, истребительную, разведывательную, транспортную и специаль​ную авиацию.
Дальняя авиация (ДА) - главная ударная сила ВВС предназначена для решения стратегичес​ких и оперативных задач на театрах военных действий. Она является воздушным компонен​том стратегических ядерных сил.
Соединения и части ДА базируются с учетом ее оперативно-стратегического предназначения и задач от Новгорода на западе страны до Ана​дыря и Уссурийска на востоке, от Тикси на се​вере и до Благовещенска на юге страны.
На вооружении:
              - стратегические ракетоносцы Ту-160 иТу-95МС;
              - дальние ракетоносцы-бомбардировщики Ту-22МЗ;
         - самолеты-заправщики Ил-78;
         - самолеты-разведчики Ту-22МР.
Основное вооружение самолетов: авиаци​онные крылатые ракеты большой дальности и ракеты оперативно-тактического назначения в ядерном и обычном снаряжении, а также авиа​ционные бомбы различного предназначения и калибра.
Сложно себе представить, но, например, мак​симальная взлетная нагрузка Ту-160 составля​ет  40 т., а в его чреве располагаются две барабан​ные пусковые установки (внешне похожи на вра​щающийся барабан огромного револьвера), снаряженные 12 крылатыми ракетами с ядерной боеголовкой. Мощность одной такой головной ча​сти примерно в 40-42 раза больше авиационной бомбы, сброшенной на Хиросиму!
Военно-транспортная авиация — основное средство десантирования войск и боевой техни​ки, самое мобильное средство доставки воору​жения, боеприпасов и материальных средств войскам, действующим в тылу противника, а также средство для эвакуации раненых, боль​ных и участия в миротворческих операциях.
На вооружении:
- военно-транспортные самолеты Ил-76МД, Ан-26, Ан-22, Ан-124, Ан-12ПП;
- транспортные вертолеты Ми-8МТВ.
- Оперативно-тактическая и армейская авиа​ция предназначена для авиационной поддерж​ки Сухопутных войск.
В ходе решения данной задачи:
— штурмовики (Су-25) и вертолеты (Ка-50, Ка-52, Ми-28) поражают живую силу и объек​ты противника преимущественно на переднем крае;
· истребительная авиация уничтожает воздушного противника, прикрывает важней​шие направления и объекты;
· разведывательная авиация является бы​стрыми и маневренными «глазами и ушами» командования и способна в короткие сро​ки разыскать противника, выявить обстанов​ку и получить информацию о состоянии по​годы;
· специальная авиация предназначена для дальнего радиолокационного обнаружения 
и наведения, дозаправки самолетов в воздухе, ведения радиоэлектронной борьбы, радиаци​онной, химической и биологической разведки, обеспечения управления и связи, метеороло​гического и технического обеспечения, спасе​ния экипажей, терпящих бедствие, эвакуации раненых и больных.
Зенитные ракетные войска (ЗРВ) - ос​новная огневая сила в системе противовоздуш​ной (воздушно-космической) обороны, пред​назначены для защиты пунктов управления (ПУ) высших звеньев государственного и во​енного управления, группировок войск (сил), важнейших промышленных и экономических центров и других объектов от ударов средств воздушно-космического нападения (СВКН) противника в пределах зон поражения.
ЗРВ ВВС состоят из зенитных ракетных полков, которые организационно входят в со​став объединения ВВС, бригады ВКО, а также частей и организаций, непосредственно подчи​ненных главнокомандующему Военно-воз​душными силами.
На вооружении:
- зенитные ракетные системы (ЗРС) с ком​плексами (ЗРК) С-300 и С-400.
Зенитные ракетные комплексы С-300, С-400 способны уничтожать различные воздушные цели, в том числе поражать боеголовки баллис​тических ракет. Например, комплекс С-400 спо​собен поражать самолеты противника на даль​ностях до 400 км в диапазоне высот от 5 м до 30 км. При этом количество одновременно обстре​ливаемых целей полным составом ЗРС может быть до 36.
Радиотехнические войска (РТВ) - ос​новной источник информации о воздушном противнике, предназначены для ведения его радиолокационной разведки, контроля за по​летами своей авиации и соблюдения летательными аппаратами всех ведомств правил ис​пользования воздушного пространства. Они  выдают информацию о начале воздушного нападения, боевую информацию для зенитных  ракетных войск и авиации противовоздушной  обороны, а также для управления соединени​ями, частями и подразделениями противовоздушной обороны.
Кроме того, на радиотехнические войска  возлагаются задачи радиоэлектронной борьбы, имеющие в настоящее время приоритетное  значение:
- срыв (нарушение) функционирования радиоэлектронных систем и средств противника;
- разрушение программного обеспечения, баз данных АСУ противника;
- снижение эффективности преднамеренных радиоэлектронных помех.
Радиотехнические войска оснащены раз​личными типами современных радиолокацион​ных станций и комплексов, позволяющими в любое время года и суток в условиях радио​электронного противодействия противника обнаружить средства воздушного нападения на больших дальностях и в широком диапазо​не высот, определить их точные координаты и государственную принадлежность. Основное  вооружение радиотехнических войск — радиолокационные комплексы и станции средних больших и малых высот. Они способны обнаруживать воздушного противника на дальностях свыше 500 км, летящего на высоте до 120 км. Их «глаза» могут сопровождать до 150 целей.
Военно-морской флот
Военно-морской флот (ВМФ) предназначен для вооруженной защиты интересов России, ведения боевых действий на морских и океанс​ких театрах войны, способен наносить ядерные удары по наземным объектам противника, унич​тожать группировки его флота в море и базах, нарушать океанские и морские коммуникации противника и защищать свои морские перевоз​ки, содействовать Сухопутным войскам в опе​рациях на континентальных театрах военных действий, высаживать морские десанты, уча​ствовать в отражении десантов противника и выполнять другие задачи.
27 июля—День Военно-морского флота РФ.
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Рис. 9. Военно-морской (Андреевский) флаг, большая и средняя эмблемы Военно-морского флота (слева направо)
Задачи Военно-морского флота:
- уничтожение группировок флота против​ника на море и в базах;
- нарушение морских коммуникаций про​тивника;
- содействие Сухопутным войскам;
- высадка морских десантов;
- нанесение ядерных ударов по наземным объектам противника.
Военно-морской флот состоит из четырех флотов: Северного, Тихоокеанского, Балтийско​го и Черноморского, а также Каспийской фло​тилии.
Для выполнения поставленных задач Север​ный и Тихоокеанский флоты имеют в своем со​ставе ракетные подводные крейсера страте​гического назначения, многоцелевые атомные и дизельные подводные лодки, надводные ко​рабли для действий в океанской и ближней мор​ской зонах, морскую ракетоносную, противоло​дочную и истребительную авиацию, сухопут​ные войска, части сухопутных и береговых войск.
Основу современного Балтийского флота составляют оперативно-стратегическое объе​динение Военно-морского флота на Балтийс​ком море, дивизия надводных кораблей, бри​гада дизельных подводных лодок, соединения вспомогательных и поисково-спасательных су​дов, ВВС флота, береговые войска, части ты​лового технического и специального обеспече​ния.
Черноморский флот имеет в своем составе дизельные подводные лодки, надводные кораб​ли для действий в океанской и ближней морс​кой зонах, морскую ракетоносную, противоло​дочную и истребительную авиацию, части бере​говых войск.
Каспийская флотилия имеет в составе не​сколько бригад и дивизионов кораблей, части береговых войск. Базируется в Астрахани и в ре​гионе Каспийского моря, проводит антитеррори​стические мероприятия, занимается охраной торговли, защитой государственных интересов в зоне нефтяных месторождений.
Военно-морской флот подразделяется на:
- стратегические ядерные силы — облада​ют большой ракетно-ядерной мощью, высокой
подвижностью и способностью длительное вре​мя действовать в различных районах Мирового океана;
- силы общего назначения - в случае агрес​сии против России должны отразить удары
противника, нанести поражение ударным груп​пировкам его флота и воспрепятствовать проведению им морских операций, а также во взаимо​действии с другими видами Вооруженных сил РФ обеспечить создание условий для эффектив​ного проведения операций на континентальных театрах военных действий.
Структурно ВМФ состоит из пяти родов сил -подводных и надводных сил, морской авиа​ции и береговых войск флота. Кроме этого, в со​став ВМФ входят специальные войска (рис. 10).
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Рис. 10. Структура Военно-морского флота РФ
Рода сил (войск)

Подводные силы - ударная сила флота, спо​собная скрытно и быстро развертываться на нужных направлениях и наносить неожиданные мощные удары из глубины океана по морским и континентальным целям.
Основу их составляют атомные подводные лодки, вооруженные баллистическими и крыла​тыми ракетами с ядерными зарядами. Они со​ставляют морской компонент стратегических ядерных сил РФ и постоянно находятся в раз​личных районах Мирового океана в готовности к немедленному применению своего стратеги​ческого оружия. Атомные подводные крейсера, вооруженные крылатыми ракетами класса «ко​рабль — корабль», нацелены в основном на борь​бу с крупными надводными кораблями против​ника.
В строю ВМФ России самые большие в мире атомные подводные лодки проекта 941 «Акула». Даже его название «Тяжелый ракетный подвод​ный крейсер стратегического назначения» —го​ворит о многом. Каждая лодка вооружена 20 бал​листическими ракетами, ее стартовый вес почти 37 т., длина достигает 12 м., диаметр почти 2 м., а максимальная дальность полета — до 8000 км. Каждая ракета способна нести 10 ядерных бло​ков.
Надводные силы являются основными для обеспечения выхода и развертывания подводных лодок в районы боевых действий и возвращения в базы, перевозки и прикрытия десантов. Им отводится главная роль в постановке минных заграждений, в борьбе с минной опасностью и за​щите своих коммуникаций.
Традиционной задачей надводных кораблей является нанесение ударов по объектам против​ника на его территории и прикрытие своего побережья с моря от военно-морских сил противника.
Создание кораблей - носителей самолета и вертолетов, а также переход ряда классов кораблей на атомную энергетику намного повысили их боевые возможности. Оснащение кораблей вертолетами и самолетами значительно расширяет их возможности по обнаружению и поражению подводных лодок противника. Вертолеты создают возможность успешного решения задач ретрансляции и связи, целеуказания, передачи грузов в море, высадки десанта на побережье и спасения личного состава.
Таким образом, на надводные корабли возла​гается комплекс ответственных боевых задач. Эти задачи они решают группами, соединения​ми, объединениями как самостоятельно, так и во взаимодействии с другими родами сил флота (подводными лодками, авиацией, морской пехо​той).
Морская авиация состоит из стратегичес​кой, тактической, палубной и береговой.
Стратегическая и тактическая авиация предназначена для противоборства с группиров​ками надводных кораблей в океане, подводными лодками и транспортами, а также для нанесе​ния бомбовых и ракетных ударов по береговым объектам противника.
Палубная авиация является основной удар​ной силой авианосных соединений ВМФ. Ее основными боевыми задачами в вооруженной борь​бе на море являются уничтожение авиации про​тивника в воздухе, стартовых позиций зенитных управляемых ракет и других средств противо​воздушной обороны противника, ведение такти​ческой разведки и др. При выполнении боевых задач палубная авиация активно взаимодейству​ет с тактической ВМФ.
Вертолеты морской авиации являются эф​фективным средством целеуказания ракетному оружию корабля при уничтожении подводных лодок и отражении атак низколетящих самоле​тов и противокорабельных ракет противника. Неся на себе ракеты класса «воздух — поверх​ность» и другое вооружение, они являются мощ​ным средством огневой поддержки десанта мор​ской пехоты и поражения ракетных и артилле​рийских катеров противника.
Береговые войска флота имеются в каж​дом флоте — Северном, Балтийском, Черноморс​ком и Тихоокеанском. В их состав входят бере​говые ракетно-артиллерийские войска, морская пехота и по одной дивизии береговой обороны.
Задачами этого рода сил ВМФ являются обо​рона военно-морских баз, противодесантная обо​рона побережья, участие в высадке первых брос​ков морских десантов.
Морская пехота — главная мобильная сила береговых войск и предназначена для ведения боевых действий в составе морских, воздушных и воздушно-морских десантов (самостоятельно или совместно с Сухопутными войсками и Воз​душно-десантными войсками), а также для обо​роны побережья (военно-морских баз, портов, пунктов базирования и береговых объектов).
Материалы журнала «ОБЖ. Основы безопасности жизни» февраль 2012 г.
