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Зарница – Школа безопасности 2018

Условия проведения вида «Пожарная безопасность».

(1 – 3 возрастные группы по 5-6 чел (согласно условиям),  состав смешанный, командный зачет).
Соревнования состоят из трех практических этапов:

Этап 1: пожарно-прикладная эстафета (1-3 группы)

Этап 2: надевание боевой одежды пожарного (1-3 группы)

Этап 3: соревнование по боевому развертыванию от внутреннего пожарного   крана (1 группа)

               соревнование по боевому развертыванию от автоцистерны АЦ40–(130) 63Б (2 и 3 группы)

Итог вида «Пожарная безопасности» складывается из суммы итоговых времен трех этапов. При равном итоговом времени предпочтение отдается команде показавшей лучший результат на этапе 3. 
Примечание. В трех этапах от команды могут участвовать разные участники.

Представителям и членам команд запрещается вмешиваться в работу судейских бригад. При не выполнении данного условия настоящего положения, команда дисквалифицируется без предупреждения.
1 часть. Условия проведения этапа «Пожарно-прикладная эстафета»
Состав команды, преодолевающей полосу – 5 человек (из них не менее 1 девочки).

Эстафета состоит из 4-х этапов. Каждый участник команды в эстафетном беге имеет право бежать только один этап.

Внимание! Победитель определяется по наименьшей сумме времени прохождения и штрафных баллов, переведенных во время из расчета 1 балл = 5 сек.

За каждое неправильно выполненное упражнение, а также за нарушение дисциплины к общему времени прибавляются штрафные баллы.

Передаваемой эстафетой является пожарный ствол.

Ствол (эстафету) разрешается переносить любым способом (в руках, за поясом и на лямке). Передача ствола производится только в зоне передачи. Ствол не разрешается бросать или перекатывать по земле. При падении ствола во время передачи поднять его может только передающий.

Форма одежды участников: футболка (кофта) с длинным рукавом, спортивные штаны, обувь, для 1, 2, 3 этапов - каска.

Последовательность выполнения:

Участники команды после осмотра и команды судьи выстраиваются на следующих этапах:
I этап – преодоление малого забора; 

II этап – закрепления веревки за конструкцию спасательным пожарным узлом;  

III этап – преодоление бума, прокладка рукавной линии и соединение с рукавным разветвлением. 
Внимание: 1, 2 возрастная группа - прокладка рукавной линии на один рукав, 3 возрастная группа – на два рукава.
IV этап – одевание боевой одежды пожарного и сбивание мишени (мяча) струёй воды.

1.  «Забор»
Когда все участники заняли места на этапах, стартер подает предварительные команды – «На старт» и «Внимание» и затем дает сигнал к началу выполнения упражнения «Марш».

Участник преодолевает забор любым способом, но без упора ногами о стойки и откосы крестовин. Затем следует к зоне передачи эстафеты. 

Внимание: На данном этапе участвуют только мальчики.
2. «Пожарный узел»
Участник, приняв эстафету, подбегает к столбу и вяжет на нем спасательную веревку пожарным узлом (рис.1-4). Затем участник следует к зоне передачи эстафеты.

Внимание! В случае неправильного закрепления веревки за конструкцию спасательным пожарным узлом начисляются 2 штрафных балла (+10 секунд).

3. «Бум»
Преодоление бума. Соскок допускается лишь со 2 ступеньки схода в конце бума. 
Преодолев бум, участник подхватывает пожарный (е) рукав (а) в скатке, после чего присоединяет его к разветвлению, стоящему на беговой дорожке, и прокладывает рукавную линию. 

Вторую полугайку рукава подсоединяет к стволу на месте или в движении на дистанции и затем передает эстафету.

Внимание! 

При падении с бума на землю, участник обязан вернуться и вновь преодолеть его. 

После передачи эстафеты соединительные головки рукава к разветвлению и стволу должны быть сомкнуты. В случае разрыва рукавной линии участник обязан вернуться и выполнить соединение.

Команда, не проложившая рукавную линию, результат эстафеты не засчитывается! В зачете данная команда ставится только после команд, выполнивших упражнение. 

4. «Поражение мишени».
4-й (подствольщик) и 5-й (ствольщик) участники одновременно приступают к эстафете, находясь в одном метре от боевой одежды и снаряжения лицом к ним.
Приняв эстафету, 4-й и 5-й участники одновременно одевают боевую одежду пожарного (брюки, куртку, ремень и каску): брюки – на обе лямки, куртка застегивается на все карабины, каска застегивается на ремень, забрало каски опускается, пояс застегивается на два клыка, свободный конец пояса пропускается под скобу, на руки одеваются краги.

Внимание: условия надевания боевой одежды и штрафные баллы изложены в условиях этапа «Надевание боевой одежды пожарного»
Затем ствольщик готовится к поражению мишени водой из пожарного ствола,  а  подствольщик помогает ему.

Подствольщик – одев боевую одежду, следует к разветвлению  рукавной линии пожарного автомобиля для подачи воды и по готовности ствольщика открывает вентиль разветвления, подавая воду в рукавную линию. 
Ствольщик - одев боевую одежду, выдвигается на линию подачи воды и струёй воды сбивает мяч, установленный на расстоянии 10 метров, со стоек мишени (напор в рукавной линии 3 атмосферы). 

Финиш по сбиванию мишени - время эстафеты фиксируется в момент сбивания мяча струёй воды и касания его о землю.

Упражнение считается выполненным, если участник (команда) закончил дистанцию не нарушив условий, предусмотренных Правилами соревнований по данному упражнению.
Порядок окончания дистанции и результаты участников определяются судьями на финише и секундометристами. 

Победитель определяется по наименьшему времени, затраченному на проведение задания с учетом штрафных баллов.

Внимание! Контрольное время работы ствола - 60 секунд. 

Приложение
« Пожарные узлы»
Первый способ. По команде «Веревку (указывается за что) - закрепить» пожарный обматывает одним - двумя витками веревки названную конструкцию, берет короткий конец веревки в правую руку, а длинный — в левую и делает петлю на длинном конце (рис. 1 «а»). 
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Рис. 1 «а». Закрепление спасательной веревки за конструкцию первым способом

Правой рукой коротким концом обводит петлю один раз снизу вверх (рис. 1 «б»), просовывает снизу в петлю правую руку, переносит ее через веревку, удерживаемую левой рукой, и берется за короткий конец (рис. 1 «в»). 
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Рис. 1 «б». Закрепление спасательной веревки за конструкцию первым способом
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Рис. 1 «в». Закрепление спасательной веревки за конструкцию первым способом

Вынимает правую руку  из петли и, протащив короткий конец веревки через петлю, затягивает узел (рис. 1 «г»).
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Рис. 1 «г». Закрепление спасательной веревки за конструкцию первым способом

Второй способ. Пожарный обматывает одним-двумя витка​ми конструкцию, берет короткий конец веревки в левую руку, длинный—в правую и накладывает длинный конец на тыльную часть кисти левой руки. Не меняя положения пальцев левой руки, опускает короткий конец вниз и выводит его вверх, к себе (рис. 2 «а»).
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Рис. 2 «а». Закрепление спасательной веревки за конструкцию вторым способом

Выпрямляет пальцы левой руки, одновременно указательным пальцем правой руки подает короткий конец веревки к пальцам левой руки (рис. 2 «б»). 
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Рис. 2 «б». Закрепление спасательной веревки за конструкцию вторым способом

Захватывает указательным (средним, безымянным или большим) пальцем левой руки короткий конец веревки, пропускает его через петлю, образовавшуюся на кисти, тянет правой рукой длинный конец веревки на себя и затягивает узел (рис. 2 «в»).
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Рис. 2 «в». Закрепление спасательной веревки за конструкцию вторым способом

Третий способ. Пожарный обматывает одним-двумя витками веревки конструкцию, берет короткий конец в левую руку, длинный — в правую (рис. 3 «а»). 
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Рис. 3 «а». Закрепление спасательной веревки за конструкцию третьим способом

Правой рукой накладывает и обматывает длинным концом веревки кисть левой руки, второй виток накладывает на большой палец левой руки (рис. 3 «б»). 
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Рис. 3 «б». Закрепление спасательной веревки за конструкцию третьим способом.

Поворотом большого пальца налево выводит длинный конец веревки между веревками, идущими от конструкции, образует петлю, в которую указательным и большим пальцами правой руки подает петлю короткого конца веревки (рис. 3 «в»), и затягивает узел.
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Рис. 3 «в». Закрепление спасательной веревки за конструкцию третьим способом

Четвертый способ. Пожарный обматывает одним - двумя витками конструкцию. Оба конца веревки берет в левую руку так, чтобы короткий конец находился справа. Правую руку просовывает снизу между обоими концами и кладет ее на длинный конец тыльной стороны кисти (рис. 4 «а»). 
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Рис. 4 «а». Закрепление спасательной веревки за конструкцию четвертым способом

Поворотом правой руки против часовой стрелки вниз-вправо-вверх выводит руку ладонью книзу, образовав на веревке петлю (рис. 4 «б»). 
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Рис. 4 «б». Закрепление спасательной веревки за конструкцию четвертым способом,

Большим и указательным пальцами правой руки берет короткий конец в руку (рис. 4 «в»), вынимает его из петли и левой рукой затягивает узел.
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Рис. 4 «в». Закрепление спасательной веревки за конструкцию четвертым способом.
2 часть. Условия проведения этапа «Надевание боевой одежды пожарного»
(1 – 3 возрастные группы по 6 чел., состав команды смешанный командный зачет)

В данном виде соревнований участвуют 6 человек от команды. Форма одежды: футболка (кофта) с длинным рукавом, спортивные штаны, обувь. 

Снаряжение расположено перед участниками на скамье. Участники проверяют боевую одежду пожарного (БОП), укладывают на скамью любым способом и затем занимают исходное положение в 1 метре от БОП. Готовность к упражнению участник обозначает поднятой рукой.

 Примерка БОП до начала упражнения запрещена, допускается регулировка длины штанины (не более 10 см. от подошвы обуви) и рукавов (не более 10 см. от кисти при опущенной руке) путём прикладывания боевой одежды к участнику, а так же подгонка подбородочного ремня каски. Время на подготовку к выполнению упражнения не более 3 минут.

По сигналу судьи «Боевую одежду надеть!» все участники надевают боевую одежду пожарного: брюки – на обе лямки, куртка застегивается на четыре металлические застежки (карабины), кнопки. Пояс застегивается и заправляется под пряжку, подбородочный ремень каски подтягивается, забрало каски опускается. По окончании выполнения упражнения участник поднимает руку вверх. Время останавливается по последнему участнику. После остановки времени и до осмотра участника судьями запрещается поправлять БОП.
Внимание! За каждое нарушение формы одежды к общему времени прибавляются штрафные баллы (1 балл = 1 секунда).

	Не застегнуты металлические застежки (карабины), кнопки  на куртке
	5 баллов

за каждый карабин

	Не застегнут, перекручен, не затянут пожарный спасательный пояс
	10 баллов

	Не затянут подбородочный ремень каски 
	5 баллов

	Завёрнута наверх куртка пожарного
	2 балла

	Штаны завернуты выше 10 см. от подошвы обуви, рукава выше 10 см. от запястья
	5 баллов


В случае нарушения дисциплины команда снимается с данного этапа.
Результат команды на этапе – время надевания боевой одежды + штрафные балы.
Соревнование по боевому развертыванию 

от внутреннего пожарного крана

Для команд 1-й возрастной группы.

Электронная жеребьевка проводится накануне проведения соревнований. Победитель определяется по наименьшему времени, затраченному на выполнение упражнения.  

Состав команды 6 человек, упражнение выполняют две тройки, время суммируется.
 К наружному патрубку макета внутреннего пожарного крана подключен источник водоснабжения (напор в рукавной линии 3 атмосферы). Макет укомплектован собранной рукавной линией (пожарный рукав Д=51мм скатан в двойную скатку, подсоединен к внутреннему пожарному крану и к пожарному стволу) и дополнительным пожарным рукавом Д=51мм  в двойной скатке, который лежит рядом с пожарным шкафом.

В данном виде соревнования участвуют шесть юных пожарных, один из них является командиром отделения и руководит действиями отделения. Участники строятся на линии старта и получают задачу на выполнение боевого развертывания. По сигналу судьи все участники бегут к макету внутреннего пожарного крана. Участник
№1 открывает пожарный шкаф, отсоединяет пожарный ствол от рукава, передает его участнику №2 и раскатывает рукав,  участник №2 получив пожарный ствол, берет дополнительный пожарный рукав и совместно с юным пожарным №3 подсоединяет  дополнительный пожарный рукав к рукаву, проложенному от пожарного крана, после чего участники №№ 2 и 3 производят раскатку дополнительного рукава к очагу условного пожара (стойке с мячом установленной на расстоянии 40 – 45 метров от пожарного крана) и подсоединяют ствол к рукаву, добежав до позиции ствольщика, останавливаются и приняв устойчивое положение (стоя или с колена) поднимают вверх руку, после чего открывают ствол. После поднятия руки участниками №2 или 3, участник №1  до отказа открывает вентиль пожарного крана,  участники № 2 и 3 струей воды сбивают мяч со стойки, установленной в 10 метрах от позиции ствольщика. При падении мяча фиксируется время прохождения дистанции.

Схема боевого развертывания для команд 1-й возрастной группы
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Соревнование по боевому развертыванию 

от автоцистерны АЦ40

Для команд 2-й возрастной группы.

Электронная жеребьевка проводится накануне проведения соревнований. Победитель определяется по наименьшему времени, затраченному на выполнение упражнения. Состав команды 5 человек.

Автоцистерна установлена в 10 метрах от линии старта. От напорного патрубка а/ц проложен четырехметровый напорный пожарный рукав, Д=77 мм., к пожарному рукаву присоединено трехходовое разветвление, у разветвления уложены 2 пожарных рукава Д=51мм в двойной скатке и 2 пожарных ствола. Собранная линия находится под давлением (напор в рукавной линии 3 атмосферы). 

В данном виде соревнования участвуют шесть юных пожарных, один из которых является командиром отделения и руководит действиями отделения. Участники строятся на линии старта и получают задачу на выполнение боевого развертывания. По сигналу судьи все участники приступают к выполнению упражнения:

от трехходового разветвления прокладывается 2 рабочих рукавных линии на один рукав диаметром 51 мм. по направлению к мишеням (две стойки с мячами). Место присоединения пожарных стволов к рукавам не определено (у разветвления, на ходу или на позиции ствольщиков). 

Командир отделения контролирует выполнение всех соединений соединительных головок рукавных линий и после прибытия ствольщиков и подствольщиков на позицию, которая находится на расстоянии 15 – 20 метров от а/ц, обозначенной цветной линией и флажками дает команду на подачу воды в пожарные рукава. Ствольщики, струей воды сбивают мячи, установленные на расстоянии 10 метров со стоек мишени (напор в рукавной линии 3 атмосферы).              Фиксация времени выполнения боевого развертывания осуществляется по падению мяча второй мишени (допускается помощь второму ствольщику после сбития своего мяча, но при этом второй ствол должен работать).

Схема боевого развертывания для команд 2-й возрастной группы
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Соревнование по боевому развертыванию 

от автоцистерны АЦ40

Для команд 3-й возрастной группы.

Электронная жеребьевка проводится накануне проведения соревнований. Победитель определяется по наименьшему времени, затраченному на выполнение упражнения. Состав команды 5 человек.

Автоцистерна установлена в 10 метрах от линии старта. От напорного патрубка, а/ц проложен четырехметровый напорный пожарный рукав, Д=77 мм., к пожарному рукаву присоединено трехходовое разветвление, у разветвления уложены 4 пожарных рукава Д=51мм в двойной скатке и 2 пожарных ствола.  Собранная линия находится под давлением (напор в рукавной линии 3 атмосферы). 

В данном виде соревнования участвуют шесть юных пожарных, один из которых является командиром отделения и руководит действиями отделения. Участники строятся на линии старта и получают задачу на выполнение боевого развертывания. По сигналу судьи все участники приступают к выполнению упражнения:

от трехходового разветвления прокладывается 2 рабочих рукавных линии по два рукава диаметром 51 мм. по направлению к мишеням (две стойки с мячами). Место присоединения пожарных стволов к рукавам не определено (у разветвления, на ходу или на позиции ствольщиков). 

Командир отделения контролирует выполнение всех соединений соединительных головок рукавных линий и после прибытия ствольщиков и подствольщиков на позицию, которая находится на расстоянии 30 – 35 метров от а/ц, обозначенной цветной линией и флажками дает команду на подачу воды в пожарные рукава. Ствольщики, струей воды сбивают мячи, установленные на расстоянии 10 метров со стоек мишени (напор в рукавной линии 3 атмосферы).              Фиксация времени выполнения боевого развертывания осуществляется по падению мяча второй мишени (допускается помощь второму ствольщику после сбития своего мяча, но при этом второй ствол должен работать).

Схема боевого развертывания для команд 3-й возрастной группы
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