Условия прохождения дистанции

«Спасательные работы на воде»

 (1-3 группы, 6 человек, смешанный)
Задача команды:  

- попасть спасательным мешком (устройство Александрова) с берега в цель расположенную на воде

- на судейском спортивном катамаране произвести «спасение» тел расположенных на поверхности воды и транспортировать их на берег.

Действия команды:

- участникам  необходимо (2 участника по выбору команды) с берега, из зоны старта  броском спасательного мешка попасть в цель, расположенную на воде. (попасть в неё или накрыть верёвкой при перелёте, у каждого участника 2 попытки). Дальность броска – 15 метров. Задание считается выполненным по первому попаданию спасательного мешка в цель. 

- команда (4-6 чел.), надев судейские спасательные жилеты, садится с берега на катамаран.

- передвигаясь на катамаране команда подбирает с поверхности воды плавающие мешки (1 гр.-1 мешок; 2 группа – 2 мешка; 3 группа – 3 мешка) в произвольном порядке. (3 мешка, диаметр до 0,7м.,  длинна до 1,5м., масса до15кг.)

- участники должны подплыть к мешку так, что бы он оказался между баллонов катамарана. После того, как мешок окажется между баллонами катамарана, любые два участника команды должны поднять его из воды на раму катамарана.  - собрав на катамаран три мешка, команда движется на финиш.

- ФИНИШ происходит после пересечения катамараном с командой и тремя мешками «линии» финиша, расположенной между двумя буями.

Таблица штрафных баллов будет объявлена на финале на совещании руководителей.

Оборудование: «Зона спасательных работ», «линия» финиша – отмечены красными буйками. Катамаран оборудован транспортировочной верёвкой, 4-я вёслами, спас. жилетами (по числу участников команды) и спас. мешком.  На дистанции постоянно находится лодка со спасателями.

Определение победителей. Победитель определяется по времени прохождения дистанции плюс штрафные баллы переведенные во время. В случае нарушения условий прохождения дистанции команда занимает место после команд не допустивших нарушений (в т. ч. падений в воду).

Во время работы на дистанции запрещается:

- садиться на катамаран без спасательного жилета,


- целенаправленно входить в воду,


- игнорировать замечания судей по обеспечению безопасности,

     
- вставать на катамаране во время его движения, 
           При невыполнении этих условий команда снимается с дистанции.
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Примерная схема дистанции «Спасательные работы на воде»








