Не поджигайте сухую траву! 
Теплая погода располагает горожан к отдыху на природе. Наиболее привлекательными местами для прогулок и отдыха являются парки и скверы нашего района. К сожалению, элементарная небрежность отдельных граждан, может обернуться большой бедой. Каждую весну пожарные расчеты выезжают на тушение сухой прошлогодней травы. Последствиями горения травы могут быть: сгоревшая дача, хозяйственная постройка  или индивидуальный жилой дом. Пожарная охрана напоминает некоторые правила поведения в весенне-летний пожароопасный период:
· нельзя поджигать сухую траву на обочинах дорог, полях, скверах и парках, если вы увидели, как это делают другие, постарайтесь их остановить и объяснить, что травяной пал очень опасен;

· нельзя бросать на землю непотушенные спички и сигареты;

· нельзя заезжать в лесопарковую зону на автомобилях, мотоциклах и квадроциклах, искры из глушителя могут привести к пожару;

· необходимо своевременно очищать придомовую территорию индивидуальных жилых домов и дач от сухой прошлогодней травы, листьев, другого горючего мусора;

· не допускается разведение открытого огня (костров) в местах, находящихся за территорией частных домовладений и на расстоянии менее 50 метров от объектов защиты; при усилении ветра костер или кострище необходимо залить водой или засыпать песком (землей) до полного прекращения тления углей.

Правообладатели (собственники, арендаторы) земельных участков, в том числе садоводы и огородники, обязаны производить своевременную уборку мусора, сухой растительности и покос травы. Границы уборки указанных территорий определяются границами земельного участка на основании кадастрового или межевого плана. На территориях общего пользования, прилегающих к жилым домам, садовым домам, объектам недвижимого имущества, относящимся к имуществу общего пользования садоводческого или огороднического некоммерческого товарищества, а также в лесах, лесопарковых зонах и на землях сельскохозяйственного назначения запрещается устраивать свалки горючих отходов.

Если вы заметили пожар, в том числе очаг горения травы - не проходите мимо. Начинающую гореть траву вы можете потушить самостоятельно. При невозможности потушить пожар своими силами - отойдите в безопасное место и вызовите пожарную охрану по телефону 01 или с мобильного телефона по номерам 101 или 112.
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