Вниманию владельцев индивидуальных жилых домов.
С наступлением холодов в жилом частного секторе, а также в садоводствах происходят пожары, связанные с нарушениями правил эксплуатации отопительного оборудования.

Пожарная охрана напоминает гражданам основные требования пожарной безопасности при устройстве и эксплуатации печного оборудования:

- печи, дымовые трубы и стены, в которых проходят дымовые каналы на чердаках, должны быть оштукатурены и побелены;
- дымовые трубы должны быть снабжены исправными искроуловителями (металлическими сетками с размерами ячейки не более 5х5 мм);
- перед началом отопительного сезона дымоходы печей должны быть очищены от сажи,  в дальнейшем производить чистку дымоходов от сажи следует в течение всего отопительного сезона, но не реже одного раза в три месяца;
- зола и шлак, выгребаемые из топок, должны быть залиты водой и удалены в специально отведенное для них место;
- нельзя применять для розжига печей бензин, керосин, дизельное топливо и другие легковоспламеняющиеся и горючие жидкости;
- не оставляйте без присмотра работающие отопительные приборы, не поручайте надзор за ними детям;
- не располагайте дрова и другие горючие материалы на предтопочном листе;
- на деревянном или другом полу из горючих материалов должен быть уложен металлический предтопочный лист размером не менее 0,5 х 0,7 м.; 

- не перекаливайте печи, топите печи 2-3 раза в день продолжительностью не более 1-1,5 часа;
- мебель и другое оборудование должны располагаться на расстоянии не менее 0,7 метра от печей, а от топочных отверстий - не менее 1,25 метра. 
При эксплуатации металлических печей оборудование должно располагаться на расстоянии, указанном в инструкции предприятия - изготовителя металлических печей, но не менее чем 2 метра от металлической печи.
При пожаре звоните по телефону 01 с городских телефонов или 101, 112 с мобильных.
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