Безопасность при использовании пиротехники. 

Новогодние праздники редко обходятся без праздничного фейерверка или салюта. К сожалению, пренебрежение правилами обращения с пиротехническими изделиями, ежегодно приводит к травмированию людей и пожарам. Очень часто это происходит с людьми, находящимися в состоянии алкогольного опьянения. Пожарные напоминают основные правила при покупке и применении пиротехнических изделий.

Помните, что продажа пиротехники разрешена только в специализированных магазинах. 
Запрещена реализация (продажа) пиротехнических изделий:

- на объектах торговли, расположенных в жилых зданиях, на платформах железнодорожных станций, остановках общественного транспорта, в наземных вестибюлях станций метрополитена, уличных переходах и в иных подземных сооружениях, а также в транспортных средствах и на территориях пожароопасных производственных объектов;

- лицам, не достигшим 16-летнего возраста (если производителем не установлено другое возрастное ограничение);

- при отсутствии (утрате) идентификационных признаков, инструкции (руководства) по эксплуатации, обязательного сертификата соответствия либо знака соответствия, при наличии следов порчи, истечении срока годности;

- вне заводской потребительской упаковки.

В инструкции обратите внимание на информацию, указывающую возрастное ограничение на применение данного пиротехнического изделия. Храниться купленная пиротехника должна в сухом месте, в оригинальной упаковке, в недоступном для детей месте, вдали от нагревательных приборов.
Использование пиротехнических изделий необходимо производить строго в соответствии с инструкцией по применению и на безопасном расстоянии от массового скопления людей и объектов защиты. Зрители должны находиться с наветренной стороны.

После использования пиротехнических изделий территория должна быть осмотрена и очищена от отработанных и несработавших пиротехнических изделий.

Запрещается применение пиротехнических изделий:

- в помещениях, зданиях и сооружениях любого функционального назначения, за исключением применения специальных сценических эффектов, профессиональных пиротехнических изделий и огневых эффектов, для которых разработан комплекс дополнительных инженерно-технических мероприятий по обеспечению пожарной безопасности;

- на территориях взрывоопасных и пожароопасных объектов, в полосах отчуждения железных дорог, нефтепроводов, газопроводов и линий высоковольтной электропередачи;

- на кровлях, балконах, лоджиях и выступающих частях фасадов зданий (сооружений);

- во время проведения митингов, демонстраций, шествий;

- на территориях особо ценных объектов культурного наследия народов Российской Федерации, памятников истории и культуры, кладбищ и культовых сооружений, заповедников, заказников и национальных парков;

- при погодных условиях, не позволяющих обеспечить безопасность при их использовании;

- лицам, не преодолевшим возрастного ограничения, установленного производителем пиротехнического изделия.

При поджоге ракет и салютов нельзя держать их в руках, наклоняться над ними, направлять в сторону людей, зданий, автомашин. Фитиль следует поджигать на расстоянии вытянутой руки. 
После окончания работы изделия или в случае его несрабатывания нельзя подходить к нему, как минимум 10-15 мин. И самое главное - никогда не разбирайте пиротехническое изделие, ни до использования, ни после.

Если все же произошел несчастный случай– немедленно звоните в службу спасения по телефону 112 (с моб тел). Берегите себя и своих близких!
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